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Buddhism i Sverige. Meditationskurs på Etnografiska museet i Stockholm, våren 1970, ledd av Amita Nisatta. 
(Foto: Per L-B Nilsson, Dagens Nyheter) 

Icke-kristen tro i svensk religionsundervisning 
H ur redogör man för icke-kristna 

religioner) framför allt judendom) 
islam) buddhism och hinduism) i 
den svenska religionsundervisning­
en? Ges en rättvis bild av dessa 
för oss i allmänhet främmande tros­
former? Eller beskrivs de på ett 
snett sätt av kristet troende läro­
boksförfattare och lärare ? 

Vi har inhämtat åsikter i saken. 

o 

BESKOW 
Per Beskow, som är docent i re­

ligionshistoria och läroboksförfatta­
re, framhåller att religionskunska­
pen är ett ny tt skolämne hos oss och 
inte alldeles har trampat ur barn­
skorna. 

- Vi som arbetar med det, har 
det gamla kristendomsämnet som 
bakgrund, med de eftersläpningar 
det kan medföra. Ändå kan man lätt 
se att de icke-kristna religionerna 

behandlas my cket mera positivt i 
dagens läromedel än vad som var 
fallet för bara tio år sedan. 

Orsaken till förbättringen är inte 
bara opinionens try ck, säger docent 
Beskow, utan läroboksförfattarna 
har i dag my cket lättare att få in­
formationer än förr; bl.a. kan de 
nu studera religionerna på ort och 
ställe. studieresor för lärare till 
Indien, Afrika eller Fjärr an Östern 
har inte varit möjliga förrän på de 



österländsk meditation blir alltmer 
populär i väst. Bilden visar en TM­
meditatör. 

allra senaste å ren. 
En svå righet är fortfarande att de 

icke-kristna religionerna är så litet 
representerade i Sverige att elever­
na sällan har möjlighet att se dem 
med egna ögon under skolarbetets 
gå ng. I England är det på må nga 
orter möjligt att ordna studiebesök 
i moskeer eller bland hinduer, 
buddhister eller sikher. Det är en 
önskesituation, som vi inte kan räk­
na med skall uppkomma hos oss. 
Men om till exempel den islamiska 
gemenskapen blir mer etablerad, 
kommer vi också att känna den bätt­
re, på samma sätt som har hänt med 
den katolska och den ortodoxa ky r­
kan på senare å r; i de fallen kan 
man se hur ökade kunskaper leder 
till ökad respekt. 

- I gy mnasieskolan har ämnet 
religionskunskap frå n  början haft 
till sy fte att presentera olika livs­
å skå dningar som alternativ, så väl 
religiösa som " profana" ,  till exem­
pel marxismen. Hur detta sedan för­
verkligas i undervisningen beror 
naturligtvis ofta på läraren. 

Om Sökaren säger docent Beskow 
att den för bå de lärare och elever 
i gy mnasieskolan innehå ller my c­
ket av intresse. 

- Men medan Sökaren ofta är på 
jakt efter det extraordinära - det 
är ju däri tidningens charm ligger 
- må ste skolan mera sy sselsätta sig 
med religionernas vardagsverklig­
het och mera välkända manifestatio­
ner. De indiskt och buddhistiskt på ­
verkade grupper som Sökaren ofta 
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presenterar, är nog ändå inte så re­
presentativa. 

WALLENSTEEN 
Gyro nasieadjunkt I var W allen­

steen i Västerå s  ty cker att läro­
boksförfattarna har ansträngt sig att 
vara objektiva. Det torde vara re­
gel, säger han, att man lå ter avsnit­
ten om de utomkristna religionerna 
godkännas av representanter för 
dessa. 

- Det bästa vore nog om man 
kunde lå ta företrädare för de skil­
da religionerna och samfunden själ­
va presentera sin tro. Men ty värr 
är detta svå rt i praktiken. V ad är 
hinduism till exempel? Det ry mmer 
så oändligt my cket och är svå rt att 
beskriva i västerländska termer. På 
samma sätt finns riktningar inom 
buddhismen, som är besvärliga att 
presentera. 

- Ämnet religionskunskap har 
my cket kort tid till sitt förfogande, 
säger Ivar Wallensteen, men ändå 
skall det behandla en massa mänsk­
liga relationer. Enligt riksdagens ut­
talande skall kristendomen ha det 
största utry mmet i ämnet. Men trots 
detta är kunskaperna om kristen tro 
bland de elever som kommer frå n  
grundskolan skrämmande små . J ag 
kunde i höstas till exempel se att 
det endast var en liten minoritet 
som visste vilka evangelisterna är, 
var Jesus föddes osv. De allra enk­
laste sakerna är alltså okända. För­
modligen har man aldrig öppnat 
eller ens sett en bibel i må nga 
grundskolor. 

Wallensteen understry ker att vi 
för närvarande inte har nå gon bra 
lärobok i religionskunskap för gy m­
nasiet. Han har en stark känsl a  av 
att det finns lärare och läroboks­
. författare som saknar förstå else och 
sinne för vad religion är: religion 
har en inre sida, en upplevelsesida, 
som är svå r att beskriva. 

I ett experty ttrande angå ende för­
slag frå n  skolöversty relsen om ny a 
anvisningar för religionskunskaps­
ämnet i gy mnasieskolan vänder sig 
I var W allensteen bland annat mot 
kommittens å sikt att " eleven på 
gy mnasiestadiet bör kunna . . .  redo­
visa argument för eller emot kris­
tendomen" .  Han anser att kristen­
domen inte få r - lika litet som nå ­
gon annan religion - uppfattas eller 
beskrivas som en ideologi. " Under­
visningen bör inte ge anledning till 
polemik utan till förstå else. Läraren 
få r minst av allt bli försvarsadvokat 
för nå gon trosuppfattning. Led­
stjärnan bör i stället vara att hos 
eleverna väcka förstå else för re-

ligionens väsen, inre li v och fun k­
tion. Toleransen mås te vara lika 
självklar bå de när det gälle r religio­
ner och livså skå dningar. " 

PERSSON 
- I ett pluralistiskt samhäll e är 

det en medmänsklig respektå tgärd 
att lå ta olika trosformer komma till 
sin rätt i undervisningen i propor­
tion till deras infly tande i historien 
och i nutiden. 

Det säger ämnesläraren på grund­
skolans högstadium Bertil Persson, 
som också är läromedelsgranskare, 
läromedelsförfattare och redaktör 
för FLR-Aktuellt, som utges av För­
eningen Lärare i Religionskunskap. 

Men Persson anser också att om 
företrädare för icke-kristna religio­
ner inte är nöjda med det som nu 
stå r om deras tro i läro böckerna, få r 
de sky lla sig själva, ty inget re­
ligionsläromedel utges utan att före­
trädare för de skilda religionerna 
få r granska det. Däremot kan de 
kanske ha anledning reagera nega­
tivt på faktaurval och den omfatt­
ning som presentationen få tt. Be­
skrivningen kan endast innehå lla 
det mest väsentliga, och företrädar­
na kan ty cka att deras tro skulle 
ha få tt en utförligare beskrivning 
eller att andra delar av den skulle 
ha varit med. 

- En fara, säger Bertil Persson, 
är att läromedelsförfattare oreflek­
terat presenterar så dant traditionellt 
faktastoff som " alltid" varit med, 
som slentrianmässigt förts över frå n 
den ena boken till den andra. Själv 
kommer jag inför mitt läroboksför­
fattande att sammankalla represen­
tanter för olika trosgrupper och till­
sammans med dem utvärdera den 
traditionella textmassan. J ag tror 
nämligen att en del därav säkert 
kan utby tas mot annat som är vik­
tigare. 

Bertil Persson är en kristen man. 
Hur gå r det att förena detta med 
objektiv undervisning i religions­
kunskap? 

- Hur kristen man än är - eller 
kanske just därför - drivs man till 
en allt större respekt för dem som 
tror på annat sätt än man själv. 
Men: om en lärare är engagerad i 
nå got trossammanhang - judiskt, 
kristet, hinduiskt eller nå got annat 
- har det med sig det för undervis­
ningen positiva att han kan " ge av 
sig själv" ,  och därmed kommer äm­
nets speciella profil fram, den som 
helt skiljer religionskunskap frå n  
alla andra så kallade teoretiska äm­
nen. Religion är inte teori utan liv. 

Persson framhå ller att det blir ett 

krav i rel igionsundervisningen att 
större utry mme skall ges å t  tron i 
funktion än å t  själva den teoretiska 
trosbeskrivningen. Och i det sam­
manhanget har företrädare för de 
skilda trosgrupperna en viktig upp­
gift att fy lla: att på ett begripligt 
sätt berätta om hur det är att vara 
jude, muslim, hindu, buddhist etc. 

* 

Ett bra initiativ som Bertil Pers-
son och Börje Bergkvist i Solna har 
tagit är utgivningen av skilda läro­
medelsblad, som kortfattat presen­
terar nå gra samfund och religioner 
- hittills bl.a. pingströrelse n, mor­
monerna, sjundedagsadventisterna, 
J ehovas vittnen, kristen vetenskap, 
baha' i  och scientologin. 

Dessa blad, som av lärare delas ut 
till elever, tar upp väsentliga punk­
ter i de olika samfundens läror, och 
de troende svarar också själva i 
korta intervjuer om vad de tror på . 
Ä ven arbetsuppgifter för eleverna 
finns på bladen, som är pedagogiskt 
väl genomtänkta bå de i språ k  och 
lay out. 

Läromedelsbladen har Bertil Pers­
son sammanställt i samarbete med 
företrädare för samfunden. En 
" fackgranskare" sty rker med sitt 
namn att det som stå r  stämmer med 
samfundets tro. (Däremot kanske 
granskaren, dvs. samfundets tales-

man, haft annan mening om vad 
som skulle vara med och hur om­
fattande presentationen skulle vara. 
Texterna har kompromisskaraktär: 
man har endast tagit med så dant 
som bå da parter kunnat acceptera. 
- Börje Bergkvist säger att om 
samfunden helt och hå llet bestämt 
texten, hade den sett ut på litet an­
nat sätt. Må nga samfund ser ju an­
norlunda på sig själva än vad en 
objektiv, utomstå ende kan göra. De 
använder också i sin förkunnelse 
ord och uttry ck som en icke initie­
rad kan ha svå rt att förstå . ) 

RODHE 
Sten Rodhe är religionslärare på 

gy mnasiet och, tillsammans med Er­
land Sundström, författare till den 
my cket använda läroboken " Reli­
gionskunskap för gy mnasieskolan" .  
Han har intresserat sig för hin­
duismen sedan 1930 -talet, och efter 
omfattande studier i sanskrit, indo­
logi och religionshistoria disputera­
de han 1946 på avhandlingen " De­
liver us from evil - studies on the 
Vedic ideas on salvation" .  Nutida 
hinduism och buddhism har han stu­
derat under två resor till Indien, 
Sri Lanka, Malay sia och Singapore, 
där han samtalat med å tskilliga 
hinduiska och buddhistiska munkar 
och lekmän. Han övar också daglig 

meditation enligt zen-metoden, som 
han lärt sig vid Rättviks medita­
tionscentrum. Han använder ofta 
Sökaren i undervisningen, främst 
artiklar om hinduism och buddhism 
i Sverige. 

Om sin behandling av hinduismen 
i gy mnasiets sista å rskurs under 
höstterminen 1974 berättar Rodhe i 
följande skriftliga utkast. 

Lektion 8. Hinduismen introduce­
ras. Vedatexter studeras och analy ­
seras, främst upanishad-texter. Sär­
skilt observeras anvisningar för me­
ditation. Jämförelser görs med 
Transcendental Meditation. (I tre 
av de fy ra klasserna finns nå gon 
som är initierad i TM. ) 

Lektion 9. Diabilder frå n  Indien 
och Sri Lanka. Jag berättar om 
upplevelser under FLR-resan 1972-
73. Med hjälp av rapporten i FLR­
Aktuellt 1973:1-2 av Lilian Tafve­
lin-Nilsson dröjer jag särskilt vid 
Ramakrishnamissionen i Colombo 
och vad vi där lärde oss om hinduisk 
människosy n. 

Lektion 10. Analy s  av utdrag ur 
Bhagavad Gita. Jämförelser med 
upanishaderna till exempel om me­
ditationsteknik, om gudstro, om 
människosy n. Jämförelser mellan 
hinduisk och kristen kärlekstanke. 

Lektion 11. Diabilder frå n  hin­
duism i Malay sia och Singapore 
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österländsk tro predikas i västerlandet. Den unge Guru Maharaj Ji står 
i spetsen för Divine Light Mission, dvs. det gudomliga ljusets mission. 

med personliga minnen från SKS­
SKM:s studieresa 1969. I ankny t­
ning till bilder från Malay sia läser 
eleverna i Hof-Hammarstedts för­
djupningstexter A ke Haglunds be­
rättelse om hinduisk folkfest i 
Malay sia. De flesta hinner att i sam­
ma textsamling läsa också Katz 
framställning om österländsk och 
västerländsk kärlek. 

Lektion 12. Samtal först i grupp 
och sedan i klass: Har vi något att 
lära av hinduismen? Eleverna får 
ta ställning till gudstro (indisk tole­
rans i fråga om olika former av 
gudstro uppskattas allmänt) män­
niskosy n  (blandad uppskattning av 
den hinduiska betoningen av män­
niskan som andli g  varelse) andakts­
former (meditation som andakts­
form uppskattas av de flesta) sam­
hällssy n  (kastväsen och könsrolls­
fördelning uppskattas i nte) . Samta­
len blir så engagerade att de i tre av 
de fy ra klasserna drar ut även över 

lektion 13. 
Här får vi en extra "timme till 

förfogande", gemensam för flera 
klasser. En meditationslärare från 
TM har inbjudits, och han och jag 
samtalar inför eleverna om medita­
tion. 

Lektion 14. Skriftli gt prov på 
hindu ismen. Bland frågorna kan 
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nämnas: Förklara följande ord och 
ange hur de hänger samman enli gt 
upanishaderna: brahman, atman, 
karma, samsara, may a, moksha! Hur 
skiljer sig Bhagavad Gitas fräls­
ningslära från upanishadernas? Hur 
uppstod och hur arbetar Rama­
krishnamissionen? Vilken inställ­
ning till kastväsendet finner man i 
nutida ref ormhinduism? 

Lektion 15. Kursvärdering. Skrift­
ligt får eleverna redogöra för hur de 

· ty cker att undervisningen i reli­
gionskunskap hittills motsvarat de­
ras förväntnin gar, vad de uppskat­
tat mest respektive minst, vad de 
har för önskemål för fortbildningen 
etc. (En klass föredrar muntlig vär­
dering. ) De flesta säger att under­
visningen motsvarat deras förvänt­
ningar. Mest har de uppskattat mi­
na berättelser om egna upplevelser 
av hur hinduismen fungerar bland 
vanliga människor. Minst har text­
studierna i upanishader och Bhaga­
vad Gita uppskattats. 

Några enskilda vittnesbörd: "In­
tressantast när vi har diskuterat och 
jämfört de oli ka religionerna med 
kri stendomen, så att man kan dra 
vissa paralleller. " - "J ag ty cker 
absolut att undervisningen är effek­
tiv, aktiverande, engagerande. Det 
beror på att undervisningen inte är 

av den tradi ti onella ty pen med läxa 
och förhör en gång i veckan." -
"Det som har i ntresserat mig m est 
är hur medi tationen fungerar hos 
de olika religionerna i Asi en." -
"När vi var indelade i grupper och 
fick diskutera vissa frågor med var­
andra, så blev man själv my cket ak­
tiv, och effektiviteten steg i topp." 
- "Det intressantaste har varit hi n­
duismens människouppfattning och 
dess infly tande på människolivet."  
- "De t  mest intressanta är när man 
kan kombinera det vi läser med nå­
got aktuellt; som exempel kan näm­
nas att vi behandlar Sy dafrika och 
politiken där i samband med att vi 
läste afrikansk reli gion." "De 
texter som vi själva fick läsa, bl.a. 
om den indiska kvinnans förhållan­
de till mannen ty ckte jag var väl­
digt lärorika." - "Det är ny ttigt att 
få bättre kunskap om andra män­
niskors religion. J ag tror det blir 
lättare för oss att förstå varandra 
då. Medi tation blir mer och mer 
populärt ä ven här i Europa. J ag 
ty cker därför det var bra att detta 
togs upp." - "Religionens infly tan­
de på samhällslivet är det som jag 
ser som intressantast och det om­
råde som är högaktuellt i vår so­
cialt engagerade tid. Sämst ty cker 
jag att de djupare studierna i t.ex. 
hinduismens urkunder varit; dessa 
ger så lite mot den tid som de tar." 
- "Bästa arbetsformer: Diskussio­
nerna där man själv får ta stånd­
punkt till och fundera över olika 
människors religion." 

- Sedan studiet av hinduismen 
slutförts, har vi studerat buddhis­
men efter samma modell: J ag har 
berättat om mina möten med 
buddhi ster i Sri Lanka (återigen 
hjälpt av Lilian Tafveli n-Ni lssons 
utmärkta rapport) och sy döstasien, 
textstudier i Dhammapada, en sär­
skild timme om zen-meditation, 
muntligt förhör; därefter en lektion 
konfuciani sm, en lektion taoism, en 
shinto och slutligen skriftligt förhör 
på buddhismen och andra östasiatis­
ka religioner. 

- Gjorda undersökningar visar 
att skolans elever anser samhälls­
frågor och frågor om människosy n  
vara viktiga och intressanta. Det 
ovanstående visar, menar jag, att det 
går att ur de religiösa traditioner­
na hämta fram särskilt det som 
handlar om de frågorna. Därigenom 
bli r  religionskunskapen intresseväc­
kande och engagerande. 

* 

Den gamla kristendomsundervis-
ningen har ersatts med undervisning 
i religionskunskap. Eftersom de fles-

ta lärare i ämnet är kristna, är det 
svårt för dem att beskriva så kalla­
de främmande reli gioner, och då har 
man i många skolor beslutat att an­
li ta representanter för icke- kristna 
reli gioner, vilka själva får komma 
och tala om si n tro på skoltimmar­
na. 

En svensk buddhistnunna som 
my cket engagerats som lärare i den 
kompletterande undervisningen i 
religionskunskap i skolorna är 

AMITA NISATTA 
Sy ster Amita har även gett infor­

mationer om buddhismen till läro­
boksförfattare och har granskat av­
snitt om buddhismen i några skol­
böcker. Hon har även en gång skri­
vit en uppsats om de väsentliga 
punkterna i buddhismen, som skulle 
utgöra underlag för beskrivningen i 
en skolbok. Men hon säger att vad 
hon skrev gjordes i alla fall om av 
läroboksförfattaren. 

- De kristet orienterade förfat­
tarna liksom vänder de buddhistiska 
uttry cken till kristen terminologi. 
Då blir innebörden en annan än den 
rätta. Åtminstone upplever man det 
som buddhist så. 

Har Amita Nisatta haft något in­
fly tande över de slutliga läroboks­
texterna? 

- Nej . I allmänhet skickar inte 
författarna det färdiga manuskrip­
tet till granskning. Och även om 
man någon gång får se texten, in­
nan den try cks, brukar författarna 
ändå välja formuleringar uti från sin 
kristna uppfattning. 

Sy ster Amita är inte på något 
sätt upprörd över vad de svenska 
skolböckerna skriver om buddhi s­
men. Men hon skulle bl. a. v il j a ha 
en bättre förklaring av vissa saker, 
som är svåra att förstå för en väster­
länning, till exempel vad bön till 
Buddha innebär, själva buddha­
begreppet samt nirvana. En 
buddhist kan visserligen bedja till 
den historiske Gautama Buddha, 
men Buddha är annars en sy mbol 
för den högsta kunskapen, ett namn 
på den fullkomligt upply sta män­
niskan det har funnits flera 
buddhor - och bön till Buddha in­
nebär i allmänhet att man reflek­
terar över att nå samma kunskap 
som en buddha. Det är således inte 
så my cket den siste Buddha -
Gautama - som man har i tankar­
na som själva buddha-iden. 

- Det kan finnas ski llnader mel­
lan en intellektuells buddhism 
och buddhistisk folktro, säger Ami­
ta Nisatta, men hur enkel uppfatt­
ning en buddhist än har, kan 

buddhistisk bön inte jämföras med 
kri sten bön, eftersom Buddha 
knappast av någon buddhist uppfat­
tas som en person. 

Ni rvanabegreppet är naturligtvi s  
också svårt. Nirvana kan inte be­
tecknas som "buddhismens himmel" 
och jämföras med kristendomens 
hinsidesföreställningar. Nirvana be­
ty der utslocknande, och det som 
slocknar, upphör, är den materiella, 
personliga existensen: begären, 
handlingarna. Ego-upplevelsen av 
ett personligt jag upphör. 

- Ä ven inom hinduismen talar 
man om nirvana, men hinduismen 
skiljer sig från buddhismen på så 
sätt att man där talar om att uppgå 
i Brahman, det högsta, det gudomli­
ga, som av många hinduer upplevs 
som ett uppgående i Gud. Inom 
buddhismen anser man inte att vi 
förenas med någon person, någon 
Gud. Målet för buddhisten är utplå­
nandet av jag-upplevelsen, insikten 
att något bestående jag inte existe­
rar, utan att i ndividens sinne endast 
utgörs av obeständiga mentala pro­
cesser. När j ag- upplevelsen är borta, 
upphör återfödelse och individuellt 
liv. Man ingår i "Nirvanas frid", 
vilket är ett högre varande, men 
inte något personligt. 

Förstår eleverna dessa buddhis­
tiska föreställningar? 

- De kanske får en impuls så 
att de börjar tänka efter. Om de 
sedan verkligen blir intresserade 
och vill veta mer, måste de vända 
sig till annan li tteratur än skolböc­
kerna. 

GÄLLMO 
Gunnar Gällmo har vid några till­

fällen anlitats som buddhistisk fack­
granskare av bokförlaget Natur och 
Kultur. Ty värr, säger han, har för­
laget "rättat sig efter mina åsikter 
ibland och struntat i det ibland". 

- Förbättringarna de senaste 
åren, när det gäller buddhismen i 
skolböcker, har varit obety dliga. Jag 
har efter sam tal med läromedels­
redaktörer fått ett bestämt intry ck 
av att man hellre fy ller böckerna 
med lättlästa felaktigheter än med 
korrekta uppgifter som kräver egen 
tankeverksamhet av eleverna och 
lärarna. Kapitlet om buddhismen i 
Ringgren-Ström "Religionerna i 
historia och nutid" (Verbum, ny 
upplaga 1974) som används vid uni­
versiteten, är en förträfflig katalog 
över kristna teolog ers fördomar mot 
och mi ssuppfattningar av buddhis­
men. Enli gt min uppfattning är lan­
dets teologiska fakulteter och teolo­
giskt inf iltrerade i nstitutioner hel t  

Gunnar Gällmo 

diskvalificerade som remissinstanser 
i fråga om icke-kristna religioner. 
För buddhismens del har anskaffan­
det av tillförlitli ga uppgifter hittills 
försvårats av att landets buddhister 
varit alltför löst organi serade. Den­
na brist håller nu på att avhjälpas 
av det ny ligen bildade Förbundet 
Buddhistisk Gemenskap, som efter 
förmåga bland annat försöker sy ste­
matiskt ta itu med problemet med 
ti llför Ii tli ga läromedelstexter om 
den egna religionen. 

ElDLIT Z 
Walther Ei dlitz - uppskattad för­

fattare, föredragshållare och kurs­
ledare - ser i Upanishadernas, 
Bhagavad-Gi tas och Bhagavata­
Puranas utsagor den klaraste fram­
ställningen av den eviga sanningen. 
Han säger att han inte vill polemi­
sera mot enskilda läro böcker i re­
ligionskunskap, men han påpekar 
att deras avsnitt om hinduismen är 

Watther Eidlitz 
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Björn Ericsson 

skri vna he lt uti från, huvudsakli ge n  
på gr undval av se kundär li tter atur . 

- J ag ble v  själv e n  gång i nbju­
de n att skri va kapi tle t  om hi ndui s­
me n i e n  lär obok för gymnasie t. 
På grundval av någr a  årti onde ns 
studier av de he li ga te xte rna på 
sanskri t, tuse ntals utsagor i de ssa, 
ni o år s vi ste lse i Indie n i nära kon­
takt me d e n  av de ur gamla re li gi ösa 
tr adi ti one rna skre v  jag att hi ndui s­
me ns ce ntrum är tr on på de n e nde 
Gude n, de n e vi ga, gudomli ga pe rso­
ne n, var s  boni ng är alla vare lser 
och alla världar , var s  ge stalt be står 
av ve rkli gt, e vi gt vara, re n i nsi kt 
och gudomli g  lycka. De mäkti ga för­
valtar na av naturkrafte rna, de så 
kallade de vas, som pri sas i många 

Morton H. Narrowe 
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hymne r, är bara hans små tjänare 
e ller de laspe kter av honom. Re dan 
i Ri gve da he ter de t: "Me d  många 
namn kallar si ar na de t Enda, som 
är absolut VARA ." Me n mi n fram­
ställni ng ble v  aldri g tryckt. De n 
stämde i nte me d de n konve nti one lla 
beskri vni nge n av de t i ndi ska mång­
guderiet, som man vi lle ge e le ve rna. 

Det ble v  i ställe t  e n  lärare i kri s­
te ndom som skre v  om hi ndui sme n  
i läroboke n. De nne lärare bad 
se dan uppre pade gånge r  W althe r  
Ei dli tz att granska hans te xt. Ei d­
li tz kunde då e ndast r ätta e tt antal 
sakfe l: de t ble v  e tt lappve rk, ty 
te xte ns he la struktur kunde ju i nte 
ändr as. 

W alther Ei dli tz me nar att fram­
ställni nge n av "främmande " re li­
gi one r  i skolböcke r  bör göras e ndast 
a v männi skor som le ve r i de m och 
kan göra ur kunde rnas ande le van­
de . 

NARROWE 
R abbi n Mor ton H. Nar rowe upp­

lyser att de t de se naste åre n  har bli ­
vi t allt vanli gare att lär oboksför lag 
tar kontakt me d honom e ller någon 
annan rabbi n e ller kantor i nom nå­
gon av de sve nska mosai ska för sam­
li ngar na för att de skall granska 
oli ka läroböcker s kapi te l om jude n­
dorne n. Ett fåtal för lag gör i nte de t­
ta, me n de fle sta av de stora förla­
ge n känne r  si g mer e ller mi ndre 
förpli ktade att låta någon av de n 
mosai ska tr on läsa och kri ti ser a de t 
som har skri vi ts om jude ndome n. 

- Några författare är vi lli ga att 
ändra e ller åtmi nstone mjuka upp 
fe lakti ghe te r  och mi ssuppfattni ngar , 
me n e n  de l vi ll i nte gör a de tta. De t 
är i bland svår t  att få kri stna att för­
stå att de n gamla uppfattni nge n  om 
jude ndome n  som e n  str äng re li gi on 
("öga för öga, tand för tand")  jäm­
förd me d kri ste ndome ns lära om 
kärle ke n, är e tt kristet påståe nde , 
som är främmande för jude ns e ti k  
och le vnadssätt. 

De t kan också fi nnas svåri ghe ter , 
säge r  Morton Narrowe , när de t gäl­
le r jude ndome ns Me ssi astr o, att rätt 
klargöra på vi lke t  sätt de nna ski lje r 
si g fr ån kri ste ndome ns syn på fräls­
ni nge n. 

Me n r abbi n  Nar row be tonar att 
han är glad över de ökade kontak­
te rna me d läroboksförlag och skolor 
och se r fr am e mot e tt ännu mer 
djuptgåe nde samar be te . 

ERICSSON 
Björn Eri csson är e n  av de få 

sve nskfödda musli me rna. Han på­
pe kar att de n islamiska reli gi ons-

utövni nge n  är gr undad på korane n, 
"vär lde ns me st lästa och ci ter ade 
skri ft". När man vi ll för klar a  i slam 
för sve nskar är de t alltså nödvän­
di gt att ha e n  godtagbar öve rsätt­
ni ng ti ll hands. Profe ssor K. V. Ze t­
te rstee ns öve rsättni ng fr ån 1917 sva­
rar br a mot de n arabi ska te xte n, 
upplyse r  Björn Eri csson, me n dr 
A ke O hlmar ks fr ån 60 -tale t  är e tt 
vi lse le dande fuskve rk.  Ze tte rstee n  
är svår åtkomli g  och borde något be­
ar be tad ge s ut i ny upplaga. 

- De lär oböcke r  i re li gi onskun­
skap som använde r  Ze tter stee ns 
te xt, får e n  trovärdi g  pr äge l, me­
dan de som utnyttjar O hlmar ks 
tolkni ng, blir mi ssvi sande .  Tyvärr 
används O hlmar ks me st, e fter som 
de n fi nns i hande ln. 

Björn Eri csson har se dan början 
av 60 -tale t  ti dvi s e ngage rats av sko­
lor och bokför lag (Natur och Kul­
tur ) i si n e ge nskap av sve nskfödd 
musli m. De t före falle r, säge r  han, 
som om de t fi nns e n  uppri kti g  öns­
kan att förme dla e n  rättvi s  bi ld av 
i slam, "me n  samti di gt e n  vi ss r äds­
la för att ge he la sanni nge n". 

- De t förhåller si g nämli ge n så 
att i slam - de n si sta stora vär lds­
re li gi one n  - utgör e tt godtagbar t 
alte rnati v  ti ll de n urvattnade kri s­
te ndom vi dr as me d här i lande t. 
Därför betonas de t i läroböcker att 
de t rör si g om e n  främmande i n­
vandrarre li gi on. De n spärr som där ­
me d upprätthålls mot världsreligion­
en i slam för slår i nte i längde n. Före 
år 2000 kommer de nuvarande ci rka 
12.000 i nvandrar musli me rna i lande t  
att ha utökats me d 10 .000 -tals 
sve nskfödda. Ti ll följd av för bättr a­
de kommuni kati one r är de t omöjli gt 
att förti ga Gud och hans sände bud 
Muhamme d! 

• 

Här skall inte göras någon re­
daktionell värdering av skolböcker­
nas presentation av icke-kristna re­
ligioner, och inte heller någon jäm­
förelse mellan olika böcker som an­
vänds i undervisningen. M en det 
står klart att författarna haft svårt 
att på ett rättvisande sätt skriva 
om religioner som de själva inte 
riktigt kunnat leva sig in i. Det 
finns brister i beskrivningen av till 
exempel den vedantiska identitets­
läran och det buddhistiska person­
lighetsbegreppet, vilka båda två ut­
gör filosofiskt intressanta föreställ­
ningar om människans natur. 

* 

DR PUTHOFF SVARAR DR HANLON 

I ti dskri fte n "Ne w  Scie nti st" gi ck 
e n  ve te nskapli g  skri be nt dr Jose ph 
Hanlon, ti ll hår t  angre pp mot de bå­
da Uri Ge lle r-unde rsökar na Tar g 
och Puthoff vi d Stanfor d  Re se ar ch 
Insti tute (Sökare n  2, 1975) . På 16 
si dor lade han fram si tt re sone mang, 
vi lke t r önte stor uppmär ksamhe t. 
Många tyckte att Hanlon lät över ­
tygande ,  me n e n  kri ti sk läsare kun­
de upptäcka att de t på väse ntli ga 
punkter var fr åga om spe kulati oner 
utan ver kli ghe tsunder lag. O m  Han­
lon be svärat si g me d att kolla vi ssa 
saker me d SR I, hade stor a de lar av 
hans utläg gni ng i nte be hövt gör as. 

Sökare n har ti llskri vi t e n  av SR I­
for skar na, dr Har old Puthoff, och 
be tt honom svar a  på någr a  fr ågor 
r ör ande Hanlons kri ti k. Frågorna 
och svare n åter ge s i de t följande ,  i 
något re di ge rat ski ck. 

Dr Joseph Hanlon skriver att den 
tärning som ni använde i experi­
ment, där Uri Geller skulle gissa 
på läget av tärning, dold i låda, kan 
ha varit en specialtärning, som 
sände ut radiosignaler om vilken 
av dess sidor som var vänd uppåt. 
Ar detta möjligt? 

- Vi hade före vår a  e xperi me nt 
konsulte rat i llusi oni ster , så vi var 
väl me dve tna om att e n  sådan möj­
li ghe t  fanns. Därför använde vi e n  
e ge n, ge nomski nli g  tär ni ng, så att 
vi kunde var a  säkra på att tärni ng­
e n  i nte i nne höll någon e le ktr oni sk 
apparat. De n var mär kt me d e tt 
SR I-kodnummer och kontrolle rade s  
före och e fter var je e xpe ri me nt. Uri 
Ge ller fi ck i nte r ör a  vi d de n. 

Kan Geller ha haft, dold på sin 
kropp, en miniatyrradiomottagare 
- konstruerad av dr Puharich - vil­
ken överförde upplysningar till 
honom, när han befann sig inne i 
det slutna rummet? 

- Vi var me dve tna om e n  sådan 
möjli ghe t. Därför utför de vi våra 
e xperi me nt så att om e n  dold r adi o­
mottagare fanns, skulle de n i nte va­
r a  ti ll någon nytta. A lla tänkbar a  
me dhjälpare ti ll Ge ller hölls borta 
fr ån de n plats där målbi lde n  utför­
de s - de ssutom r ådde tystnad där . 
En mottagare på U ri s kr opp skulle 
alltså i nte ha vari t ti ll någon hjälp. 

Undersöktes Uri Gellers person 
med tanke på dolda elektroniska 

hjälpmedel? 
- J a, vi kontr oller ade de tta me d 

magne tome trar , samt vi sue llt. Me n 
me d tanke på de sofi sti ke rade mo­
der na e le ktroni ska appar ate r som 
fi nns, i nsåg vi att de t skulle var a 
svår t  att hi tta e n  dold mi ni atyr ­
utr ustni ng, så de t var vi kti gare att 
vi allti d utför de e xpe ri me nte n  så att 
e ve ntue lla e le ktr oni ska hjälpme de l 
i nte skulle var a  ti ll någon nytta. 

Dr Hanlon skriver att en ständigt 
närvarande Shipi Strang (Uri Gel­
lers nära vän) kan ha varit Gellers 
medbrottsling. V ar Strang närva­
rande vid experimenten? Assiste­
rade han er i några av undersök­
ningarna? 

- I de fle sta av vår a  e xperi me nt 
me d Ge lle r  var varke n  Shi pi Strang 
e ller någon annan pote ntie ll me d­
brottsli ng närvar ande .  I de få e xpe­
ri me nt där han var närvarande ,  fi ck 
han, som e n  för si kti ghe tsåtgär d, va­
ra i Ge lle rs närhe t. Vi sökte på alla 
sätt skydda oss mot e ve ntue ll dold 
kommuni kati on me llan Ge ller och 
någon per son som be fann si g i när ­
he te n av målbi lde n  (som Ge ller 
skulle åter ge ) under de t e xperi me n­
te n pågi ck. 

Diskuterade ni målbilderna högt 
så att en radio kunde ha överfört 
upplysningar till Uri Geller - utan 
Shipi Strangs närvaro? 

- Ne j ,  de t var tyst me dan e xperi ­
me nte n  pågi ck. 

Ni kunde inte b ekräfta Gellers 
påstådda förmåga att med tanken 
böja metall föremål. Varför inte ? 
Tror ni att det är fråga om verkliga 
fenomen eller trick? 

- Dessa fe nome n upptr ädde i nte 
unde r  sträng ve te nskapli g  kontr oll, 
dvs. me talle n  böj de si g i nte , så vi 
saknar grund för e tt omdöme . 

Dr Hanlon skriver att det rådde 
)'cirkusatmosfärf' under alla era 
experiment med Geller. H ur kom­
menterar ni det? 

- Hanlons spe kulati on att de t 
r ådde e n  cir kusatmosfär under e x­
pe ri me nte n  övere nsstämmer i nte 
me d fakta. Fi lme rna vi sar motsat­
se n. 

Anser ni att Hanlons kritik är 
relevant på någon punkt? 

- Hanlon gör komme ntare r r ö­
rande våra ve te nskapli ga e xperi -

me nt, vi lka han saknar e ge n  känne ­
dom om. Hans ar ti ke l i "Ne w  
Scie nti st" är ytte rst re le vant som 
e tt soci alt dokume nt, i de t de n ut­
gör e tt bra e xe mpe l på hur e n  män­
ni ska psykologi kt kan re ager a på 
data som de t är svår t  för he nne att 
assi mi le ra i de n nu soci alt acce pte­
r ade syne n  på ver kli ghe te n. 

Har ni gjort flera experiment med 
Uri Geller efter de tester som b e­
fkrivs i er artikel i ''Nature"? 

- J a! De ssa komme r småni ngom 
att publi cer as. 

Har ni och dr Targ svarat era 
kritiker offentligt? 

- Vi är i nte i ntre sser ade av att 
under blåsa e n  kontr over s, så vår a  
svar ti ll kri ti ker na har i allmänhe t  
be gr änsats ti ll att ge upplysni ngar 
om fakti ska för hållande n, där de t 
funni ts e n  le gi ti m önskan ti ll klar ­
läggande .  De n 7 nove mber förr a åre t 
hade vi e n  re pli k  ti ll dr Hanlon i n­
förd i "Ne w  Scie nti st". 

R usse li Tar g och Har old Puthoff 
skri ver i ge nmäle t i "Ne w  Scie nti st" 
bl.a. att de t var de själva som för dr 
Hanlon påpe kade att he mli g r adi o­
kommuni kati on ti ll Ge lle r  var e n  
möjli ghe t, spe cie llt me d tanke på 
att Uri s  vän dr A ndri ja Pub ari ch 
är e xper t  på mi kr oe le ktr oni k. Li ka­
så, upplyser Stanford-for skar na, v ar 
de t de som i nformer ade Hanlon om 
att de t i hande ln fi nns e n  tär ni ng 
som sände r  ut r adi osi gnale r. De 
hade uppmanat Hanlon att se upp 
me d alla slags e le ktroni ska tri ck 
under de e xperi me nt me d Ge ller 
som han avsåg att gör a. 

I övri gt i nne hålle r ge nmäle t i 
"Ne w  Scie nti st" i huvudsak de syn­
punkte r  som framför ts i bre vi nter­
vjun ovan, för utom e n  re pli k  ti ll 
e tt par re geri ngsre pre se ntanter , vi l­
ka e nli gt pre ssuppgi fter obser ver at 
SR I-forskarnas e xperi me nt me d 
Ge lle r  och funni t  de m oti llfre dsstäl­
lande kontroller ade .  I själva ver ke t 
hade de ssa två per sone r  aldri g  fått 
ti llåte lse att närvara vi d något e nda 
e xperi me nt, e fter som de t skulle ha 
för svår at kontr olle n, me n de hade 
själva vi d e tt kaffe bord gjort någr a  
oti llr äckli gt kontroller ade ,  i nfor­
me lla försök me d Ge ller av he lt an­
nan karaktär än T ar gs och Pu thoffs 
strängt ve te nskapli ga e xperi me nt. 
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A lla re ligione r  by gge r  på fruktan 
- för de t okända och för döde n. 
Människan vill inte låta sig nöja 
me d sin be gränsning och me d dö­
de n som de n absolute och obönhör­
lige avslutare n  av he nne s  e xiste ns. 
Hon vill nå bortom sig själv i de t 
hon söke r  e n  försäkran om att de t 
liv hon le ve r på jorde n  har e n  me ­
ning, ge nom att de t förlängs utöve r  
de n gräns, där de t till sy ne s når sin 
avslutning. 

De t farliga och okända omge r  
människan. I nge n socialvård och 
inga försäkringssky dd kan ge he nne 
de n fullständiga try gghe te n. Sjuk­
dom och oly ckor finns som ständigt 
oroande möjlighe te r. Mot de t okän­
da och skrämmande ställs gude n, 
de n starke , mäktige och rättvise , 
som ge r människan hjälp. 

Ursprunglige n var re ligion primi­
tiv magi: magiska böne r  och rite r, 
riktade till gudar och andar, skulle 
ge människan förde lar. Magin har 
se dan utve cklats till allt högre for­
me r av re ligion, unde r  me dve rkan 
av stora tänkare och andliga före ­
döme n. I de bästa forme rna av re ­
ligion har människan ly fts in i e n  
andlig ve rklighe t  och samtidigt förts 
närmare sina me dmänniskor i de t 
att förankringe n  i de t e gna jage t  har 
släppt. I re ligione n  blir live t  me ­
ningsfy llt, därför att de t le de r bort­
om döde n  in i e n  ljus förklar ings­
värld. 

Mot de nna re ligiösa lösning har 
ställts de n naturve te nskapliga. I 
ställe t  för att ge de t okända e n  my s­
tisk tolkning har människan då 
strävat ef te r  att tränga in i de n ma­
te rie lla världe n  för att lära känna 
de n. Därvid har de magiska rite r­
na gjorts onödiga - de har kunnat 
tas bort i ställe t  för att sublime r  as 
upp till världsre ligi one r. 
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GUD 
• • 

AR 

INOM OSS 

Av Oskar Hörmander 

De första tänkarna i väste rlande t  
var naturfilosofe r. De sökte bl.a. e f­
te r e tt ämne , som kunde vara all­
tings ursprung: luft, e ld e lle r vat­
te n. De tta var e tt sätt att skjuta 
idee rna om gudar åt sidan. De för­
sökte också be stämma jorde ns läge 
i förhållande till de n omgivande 
ry mde n. I lände rna kring Me de lha­
ve t trängde e n  e lit av tänkare allt 
längre in i tillvarons he mlighe te r. I 
A the n och A le xandria be dre vs av 
A ristote le s  och hans e fte rföljare e n  
inte nsiv naturforskning. De n gav e n  
mate rialistisk världsförklaring, som 
unde r  antike n  nådde sin höjdpunkt 
i a tomlär an. 

Me n samtidi gt le vde massan av 
människor alltjämt inne slute n i e n  
re ligiös före ställningsvärld. I romar­
rike t me d de ss blandning av re li­
gione r  knöts intre sse t  unde r  århund­
rade na kring vår tide räknings bör­
jan främst till frälsningsmy ste rie r­
na, vilka visade vägar att komma 
· förbi de n fruktade döde n. 

Bland alla re ligione rna ble v  kris­
te ndome n slutlige n  de n se grande . 
De n svarade mot e nkla männi skors 
be hov av try gghe t i e n  på de n ti­
de n my cke t  otry gg värld. Fräls­
ningsmy ste rie t var lättfattligt och 
tröste rikt: Kristus är uppstånde n, 
och du människa skall få e vigt liv ! 

Samtidigt se grade före ställninge n  
att de t fanns e n  e nda Gud och inte 
e n  mångfald gudar - äve n  om Gud 
uppfattade s  i tre uppe nbare lse for­
me r. 

En konkurre nt till kriste ndome n  
var de n antika filosofin, som påve r­
kade e n  stor de l av de n bildade 
e lite n. För att de n kristna tron, se ­
dan de n blivit statsre ligion, skulle 
kunna anpassas till de nna e lit, upp­
tog de n i sig e n  de l före ställningar 
från filosofin, framför allt de n pla-

tonska ide alisme n - me dan de n 
mate rialistiskt utformade ,  ve te n­
skapliga naturfilosofin, som grund­
lagts av A ristote le s, avvisade s, e fte r­
som de n var antire ligiös och sträva­
de e fte r att e rsätta de t gudomliga 
me d andra förklaringar och alltså 
var oföre nlig me d kriste n  tro. 

Unde r  de n tidiga me de ltide n  
trängde s  naturfilosofin tillbaka av 
kriste ndome n, och harmonin me llan 
re ligione n  och ve te nskape n  ble v  
fullkomlig. Me n på 1200-tale t  dök de 
farliga tankarna ur antik filosofi och 
ve te nskap upp i ge n - farliga därför 
att de var väse nsskilda från kriste n­
dome n  - och då ske dde de t på e n  
bakväg, som de n allt be härskande 
ky rkan inte hade förutse tt. A rabe r­
na hade tagit upp de n gre ki ska na­
turve te nskap som väste rlande t  läm­
nat obe aktad, och vi a de förnämliga 
unive rsi te t  som växte fram inom 
de n arabiska kulturkre tse n, kom 
de n gre kiska naturve te nskape n  in i 
södra Italie n  och södra Spanie n, där 
de ss tankar öve rförde s  från arabis­
kan till latine t. Ky rkan konfronte ­
rade s  nu me d de n filosofi som ville 
finna naturliga förklari ngar i ställe t  
för re ligiösa, och de n ställde s  inför 
e tt svårlöst dile mma. Platons tanke ­
värld hade lätt fogats in i de n krist­
na läran, me n me d Aristote le s, som 
nu förde s  fram som de t stora nam­
ne t, var svårighe te rna he lt andra. 
Skulle e n  vidare utve ckling ske e fte r 
hans tanke lin j e r, kunde he la de n 
kristna läroby ggnade n  råka i fara. 
Ky rkan började me d att he lt avvi­
sa A ristote le s. Me n de ny a tankarna 
bröt sig oe motståndligt väg. Då 
uppträdde Thomas ab Aquino; han 
fann lösninge n  på de t till sy ne s olös­
liga proble me t. Han förklarade att 
Gud i Kristus hade trätt in i de n 
mate rie lla världe n. Därme d hade 

han gjort de n till e n  def av sitt rike . 
Motsatse n  me llan ande och mate ria 
försvann. Me d A ristote le s  kunde ve ­
te nskape n  tränga allt djupare in i 
naure ns he mlighe te r, me n de n mås­
te ändå till sist låta allt de tta bli 
e n  de l av något högre ,  nämlige n  
de n andliga tillvaro, som i Gud ha­
de sitt ursprung, sin me de lpunkt 
och sitt mål. 

Thomisme n ble v  ky rkans starka 
fäste .  De n ble v  e n  i sig själv slute n  
läroby ggnad, som e n  gång för alla 
gav ve te nskape n  e n  plats i Guds 
världsordning. A ristote le s bäddade s  
- liksom tidigare Ptole maios -
in i de trossatse r som de n kristna 
läran vilade på. Någon vi dare ­
utve ckling av naturve te nskape rna 
ske dde inte . A ristote le s  upphöjde s  
till de n absolute auktorite te n. Hans 
skrifte r  utlade s  och diskute rade s, 
me n naturfe nome ne n  som sådana 
lämnade s  obe aktade .  

Kope rni kus framträdande i nne bar 
inte någon ome de lbar förändring av 
världsbilde n. 1500-tale t  gick till sitt 
slut utan att se något ge nombrott 
för de n ny a sy ne n på världe n. Så 
länge A ristote le s  ännu var gällande 
auktorite t, fick de n ny a astronomin 
inte något orde ntligt fäste . Me n på 
1600-tale t  kom de n stora omvälv­
ninge n. Bättre instrume nt gav öka­
de möjlighe te r  till astronomiska 
obse rvatione r. Därme d släppte ste g  
för ste g bunde nhe te n vid gamla 
auktorite te r. Mate matike r, fy sike r  
och astronome r  hjälpte s  åt att blott­
lägga de lagar som sty rde unive r­
sum. A rhundrade ts ve te nskapliga 
arbe te krönte s  av Isaac Ne wtons 
Principia. Gud var nu fly ttad långt 
ut i pe rife rin. Möjlige n  kunde man 
se lagarna för unive rsums röre lse r  
som utgångna ur hans hand. 

Öve rallt vid unive rsite te n  i Euro­
pa stod stride n  hård me llan ky rkan 
och de frambry tande naturve te nska­
pe rna. Inne rst gällde de n om ve te n­
skape n  alltjämt skulle inordnas un­
de r ky rkans auktorite t  och därme d  
be gränsas av gällande läroby ggnad, 
e lle r om de n skulle få utve cklas fritt 
och finna de lösningar som förnuf­
te t e fte r hand öppnade .  I vårt land 
utkämpade s  de n stri de n  i Uppsala 
på 1680-tale t. Där liksom på andra 
håll ble v  re sultate t att ky rkan 
tvingade s  släppa sitt gre pp om na­
turve te nskape rna. 

Unde r  1700-tale t  ble v  de n ve te n­
skapliga frigöre lse n från ky rkans 
öve rhöghe t allmän e ge ndom inom 
de bildade kre tsarna. Ky rkan an­
gre ps äve n  inifrån av män me d de n 
ny a åskådninge n: många präste r  
trodde inte me r på Gud än de n me-

nighe t, som de pre dikade för __, 

ofta mindre .  Pre dikningarna ble v  
till förståndsutläggningar, där de t 
ursprungliga kristna frälsnings­
my ste rie t hade försvunnit. De nna 
be toning av förnufte t  gav upphov 
till re aktione r: rannilar av känslo­
be tonade röre lse r, bl. a. pie tisme n 
och he rrnhutisme n, och mot 1700-
tale ts slut kom romantike ns häftigt 
frambry tande flodvåg - åte r  ställ­
de s re ligione n  i ce ntrum, åte r  baka­
de s Platan in i de n kristna fräls­
ningssy mbolike n. De t var e tt för­
sök att åte rvända till de n me de ltida 
tanke världe n. Naturve te nskape rna 
sköts åte r i bakgrunde n, de förde 
e tt ty nande liv i skuggan av filoso­
fin och te ologin. 

Ky rkan ty ckte s  stå som se grare . 
Me n de t var bara tillfälligt; vad na­
turve te nskape rna vunnit unde r  
1600- och 1700-tale t  krävde e n  fort­
sättning. De n kom också. Studie rna 
le dde bl.a. till att man lärde sig för­
vandla mate ria till e ne rgi, och där­
me d skapade s  förutsättningar för e n  
storartad maskine ll och te kni sk ut­
ve ckling. De t mate rie lla be tonade s, 
de t andliga sjönk tillbaka. Praktiska 
sy npunkte r  se grade öve r filosofiska 
sy ste m. Människan var åte r  på väg 
att lösa sin tillvaros gåtor på de n 
naturve te nskapliga väge n. Tanke n 
på e n  Gud som upphovsmanne n  te d­
de sig därvid be svärande naiv. De n 
stolta kristna läroby ggnade n  hade 
me d dunde r  och brak störtat till 
marke n. 

Charle s  Darwi ns utve ckli ngslära 
be te cknade kulme n  i naturve te n­
skape rnas frammarsch. Människan 
själv sågs nu ingå som e n  de l av na­
ture n. Man kunde följ a de n biolo­
giska utve cklinge n upp mot me r och 
me r komplice rade vare lse r  unde r  
varje arts ständiga, järnhårda kamp 
för tillvaron. Någon kärle ksfull ska­
pare bakom de nna proce ss kunde 
inte upptäckas. 

För ky rkan ble v  Darwin e tt död­
ligt hot. Han ställde i n  människan i 
e tt naturligt utve cklingssche ma. De t 
förut okända - de n de l där Gud 
inträtt - re duce rade s  på naturve ­
te nskaplig grund. Ky rkan kunde 
inte hålla e mot läran om de n na­
turliga e volutione n, hur my cke t de n 
än försökte .  De n valde till slut att 
baka in de ny a upptäckte rna i re ­
ligione n. Man kunde inte spåra 
Guds ve rk någonstans i nature ns 
proce sse r, me n Gud ble v  nu de n 
y tte rsta principe n  bakom allt, Ska­
pare n  som hade satt igång utve ck­
linge n  och upprätthöll unive rsum. 

Unde r  de n ve te nskapliga utve ck­
linge n  har ky rkan ständigt tvingats 

utry mma alltför f� amskf utna p osi ­
tione r. De n naturve te nskapliga lös­
ninge n har ständigt vunnit te rräng 
och skjutit de n re ligiösa i bakgrun­
de n. Ky rkan har förlorat i stride n  
mot ve te nskape n, trots att de n för­
sökt anpassa sig till de n ny a situa­
tion som uppstått ge nom naturve ­
te nskape rnas ständiga utve ckling. 
Me n så snart e n  lucka kunnat skön­
jas i de t naturve te nskapliga re sone ­
mange t, har man försökt place ra i n  
Gud i de n luckan. 

De t blir me r och me r orimligt för 
ky rkan att försöka pre ssa in de ve ­
te nskapliga u pptäckte rna i e n  re li ­
giös världsbild. Tide n  är he lt e nke lt 
inne för ky rkan att e rkänna, att 
Gud re nt fy siskt och naturve te n­
skapligt se tt inte e xiste rar och na­
turligtvis he lle r aldrig har e xiste rat. 
Solsy ste me n, plane te rna, jorde n, allt 
liv på jorde n  inklusive människan 
har uppstått på e tt sätt som antinge n  
re dan kan förklaras e lle r också i e n  
framtid komme r  att kunna naturligt 
förklaras. De t finns inte längre nå­
gon anle dning att som e tt förblivan­
de om än högst re duce rat x sätta 
in e n  Gud. 

* 

I de tta ve te nskapliga pe rspe ktiv 
blir människan e n  länk i e n  väldig 
ke dja av vare lse r  som ri nglar fram 
ge nom årmiljone rna. En e nski ld 
människa blir någonti ng ännu mi nd­
re än e tt sandkorn i Saharas öke n. 
Vad hon uträttar bidrar till de n 
samlade civilisatione n, me n blott 
som e n  droppe i e tt oändligt stort 
hav. För några få snille n kan pe rs­
pe ktive t  till sy ne s bli annorlunda. 
De kan vid fullbordad liv sv andring 
se sig om och u p p täcka e fte r sina 
e gna fötte r  åtmi nstone så my cket 
som e tt e nda avtry ck i sande n. De 
har gjort någonting till förmån för 
de n samlade civilisati one n. De ras 
namn kan inte förbigås, när hop­
summe ringe n  görs på historie blade n. 
De t kan före falla så. Me n i nte he lle r 
de tta gälle r, om de t naturve te nskap­
) iga pe rspe ktive t acce pte ras he lt och 
hålle t. Man är bland ve te nskaps­
männe n öve rty gad om att vår ci vili­
sation förr e lle r se nare komme r  att 
gå unde r, antinge n  ge nom e n  plöts­
lig naturkatastrof e lle r  ge nom e n  
gradvi s försämri ng av livsbe tinge l­
se rna. J orde n  komme r att förvand­
las ti ll stoft i världsry mde n, de n 
komme r  att förbrännas och bli till 
e n  gasformig massa - e lle r bli e n  
död isklump, som utan liv fortsätte r  
sin bana. Civi lisatione n  försvinne r. 
Ä ve n mänsklighe te ns stö rste ,  de be ­
undrade sni lle na, är då spå rlö st 
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borta, försvunna som om de aldrig 
existerat. Skillnaden mellan dem 
och de många genomsnittsmänni­
skorna visar sig vara ingen, när 
konsekvenserna av den naturveten­
skapliga världsbilden accepteras 
helt och hållet. Till sist blir det så 
att t.o.m. sandkornen försvinner. 
Livsinsatsen blir inte bara försvin­
nande liten för det stora flertalet 
människor, den blir för alla, absolut 
alla, till ingenting, till ett absolut 
ingenting. 

Låt oss nu mot denna livsbild, 
denna iskalla rymdupplevelse, ställa 
en helt annan: den som för hundra 
år sedan omfattades av de allra fles­
ta människor i vår del av världen 
och som ännu lever kvar på sina 
håll. Människan är en del i Guds 
pågående skapelse. Hon är inte född 
av en slump. Det finns bestämda, 
djupt meningsfulla mål för hennes 
liv. En del av dessa mål, de mindre 
betydande, kan uppnås i den här 
världen, men de större målen vän­
tar i en tillvaro bortom döden -
under förutsättning att hon inte 
bryter mot de lagar som Gud ställt 
upp för sin skapade värld. Männi­
skan är i varje ögonblick av sitt liv 
innesluten i Guds väldiga hand, fö­
remål för oavlåtlig omvårdnad från 
Guds sida. I ovissa stunder kan hon 
vända sig till Gud och söka hans 
ledning. Om hon med allvar lyss­
nar till hans röst, visar han henne 
den rätta vägen. Tvekar hon likväl, 
kan hon uppsöka sin själasörjare, 
prästen, som är herden för h j orden 
med ett gudomligt uppdrag att föra 
det bortsprungna fåret tillrätta. 

Ännu finns det människor som 
lever i tryggheten av en sådan tro. 
Den kan möta en besökande främ­
ling i de österrikiska och bayerska 
alpbyarna med deras obrutna reli­
giösa gemenskap generationer ige­
nom. Och den kan fortfarande upp­
levas vid en gudstjänst i en kyrka 
i Bohuslän. Kyrkfolket kommer till 
sina bestämda bänkar, som far och 
mor, som farfar och farmor. Liksom 
man om vardagarna går till bords 
och mottar ur Guds hand nödvändig 
näring för kroppen, så går man om 
söndagen till kyrkan och mottar lika 
nödvändig, ja ännu mer oumbärlig 
näring för själen. Gudsordet, för­
medlat av den rätte läraren, visar 
vägen, ger trygghet och förankring, 
vad som än händer. 

Till sist insomnar de i Gud, dessa 
troende, vilar i Gud, som det står på 
så många gravstenar, i väntan på 
uppståndelsens dag, då Kristus skall 
föra människan vid handen in i 
Guds härlighet. 

1 0  

En sådan absolut känsla av trygg­
het får människor i våra dagar allt 
svårare att uppleva - på grund av 
tragiska händelser i världen, som 
massmedierna berättar om, och på 
grund av den naturvetenskapliga 
världsbilden, som är en del av de 
kunskaper skolan ger. Samtidigt 
måste vi konstatera att det är en 
känsla av trygg förankring som be­
hövs för att en människa skall kun­
na existera, få ett värde som indi­
vid och utveckla sin personlighet. 
Många människor önskar ingenting 
högre än att kunna samlas kring en 
kärna av mening och mål. De sneg­
lar mot religionen, mot kyrkan, mot 
de religiösa samfunden. De längtar 
dit, men de stöts bort, när de möts 
av orimliga teologiska teser och av 
en gudstro som de vet inte är för­
enlig med vetenskapens världsbild. 
De längtar efter trygghet och ge­
menskap men kan inte göra avkall 
på självklara kunskaper och stan­
nar då hellre kvar i den iskalla me­
ningslösheten. 

Gud i religiös föreställning är i 
allmänhet en utanför människan 
existerande verklighet, som väljer 
ut henne och hos henne skapar en 
tro. Enligt den naturvetenskapliga 
världsbilden är detta en omöjlighet. 
Men även om en människa accepte­
rar vetenskapen, kan hon välja att 
leva i gemenskap med en god makt, 
som hon kallar Gud. Det är då män­
niskan själv som väljer, inte Gud. 
Hon väljer Gud för att kunna leva. 
Av egen fri vilja ställer hon en god 
makt, som hon kallar Gud, i cent­
rum. 

Det kan invändas att en sådan 
Gud inte existerar. Han finns inte 
som en levande personlighet ute i 
vär Idsrymderna eller långt borta i 
·en fjärran himmel. Det är sant. Men 
likafullt existerar han. Han existe­
rar just på det sätt som det gudomli­
ga alltid har existerat: som en kraft 
i en människas inre. Det vi kallar 
verkligheten är någonting som vi 
hela tiden bygger inifrån. Verklig­
heten är alltid vår egen privata fö­
reställning - den absoluta sanning­
en vet vi inget om. Så är det med 
våra föreställningar om träd, berg, 
hav osv - och även med föreställ­
ningarna om Gud: de har växt fram 
i människans inre. 

Det väsentliga i en sådan form av 
religion är att människan i sitt inre 
accepterar en medelpunkt som hon 
kallar Gud. Med den förankringen 
vågar hon sedan efter hand ta de 
många steg som tillsammans blir 
hennes liv. Men hela tiden är hon 
medveten om att detta är hennes 

självskapade värld. Utanför den 
finns en annan värld som styrs av 
obevekliga naturlagar. I den värl­
den existerar ingen Gud, men den 
kommer henne inte mycket vid. 
Hon lever i sin egen självskapade 
tillvaro, och i den finns Gud som 
en alldeles självklar del av hennes 
existens. 

Detta är ingenting nytt. Gud har 
alltid existerat på det sättet och en­
dast på det sättet. Det som av män­
niskor upplevts psykiskt, har sedan 
projicerats upp på ett fysiskt plan. 

Många religiösa människor i vår 
tid är medvetna om att Gud är en 
makt i deras inre och ingenting mer. 
"Gud-är-död" -teologin är ett uttryck 
för detta. Det är i fysisk bemärkelse 
som Gud är död. Han har inte dött 
- man bara konstaterar, att han fy­
siskt sett aldrig har levat. Men som 
en psykisk realitet finns han natur­
ligtvis kvar. Som sådan lever han 
och kommer att leva, så länge det 
finns en människa som för sin exi­
stens behöver honom som sin me­
delpunkt. 

Kyrkan lär att G ud är en fysisk 
verklighet - trots att detta fram­
står som omöjligt för allt fler män­
niskor - och så uppstår en klyfta 
mellan religionens officiella företrä­
dare och många av de människor 
som längtansfullt sträcker sig efter 
det religiösa utan att kunna ge av­
kall på en vetenskaplig världsbild. 
K yr kan och samfunden står där 
med en samlad psykologisk erfaren­
het, med en enastående kännedom 
om vad en människosjäl behöver ­
och får se människorna i allt större 
utsträckning vandra förbi, därför att 
man envist håller fast vid troskrav, 
som en modernt skolad människa i 
allmänhet inte kan acceptera. 

Religion måste vara en form av 
existentialism, som ger människor 
möjlighet att existera som handlan­
de och ansvarstagande individer ge­
nom livet fram till den oundvikliga 
döden. Människorna måste få byg­
ga upp sitt viljeliv kring en medel­
punkt, som är en utstrålning av all 
god vilja i världen. De måste få 
känna denna medelpukt som en del 
av sitt eget väsen med en möjlighet 
till omedelbar kontakt, när svårig­
heterna tornar upp sig. Då kan de 
känna den trygghet som gör det 
möjligt för dem att leva på den 
grund, som deras eget liv ger dem. 

Det kommer även i framtiden att 
finnas människor som håller fast 
vid Gud som en fysisk realitet. Det 
måste stå var och en fritt att över-

Forts på sid 28 

D EN UNI VER SELLA ANDEN 

Av Anders Apelqvist 

Det finns ingen personlig, indivi­
duell intelligens - annat än som il­
lusion. Vad som finns är en operson­
lig intelligens, som uttrycker sig i 
alla väsen och som strömmar genom 
mänskligheten som saven i ett träds 
grenar. Detta är Den Universella 
Intelligensen (DUI) . Den genom­
tränger allt, och den ger människan 
Illusionen av att äga en egen, indi­
viduell intelligens. 

Det finns således en enda Intelli­
gens, gemensam för alla varelser. 
De individuella tankarna och gär­
ningarna är individuella till skenet 
- som Verklighet, som Sanning, är 
de yttringar av DUI. 

De individuella intelligenserna 
hos presidenter, hovrättsråd, upp­
finnare, vedhuggare är en illusion 
utan vilken all Rörelse skulle av­
stanna och evolutionsprocessen upp­
höra. Endast med hjälp av sinnes­
villor, vanföreställningar fortskrider 
Rörelsen på sin hänsynslösa, blodiga 
väg mot det förborgade målet. Det 
är inte individen som skjuter, mör­
dar, skövlar, utan det är Den Uni­
versella Anden som håller i av­
tryckaren, bränner på bål, förhärjar 
och plundrar - med ett enda mål: 
sitt eget kosmiska väsens utveckling. 

Individer har ingen existens an­
nat än som sken, illusion. Det enda 
som existerar är DUI. Illusionen om 
individens existens och enskilda till­
varo är en av många sinnesvillor 
som DUI använder för att utveckla 
sitt väsen. 

* 

De blodiga krigen är blodiga en­
dast ur det individuella medvetan­
dets synpunkt, men detta medvetan­
de finns till blott som Illusion. Ur 
Den Universella Andens synpunkt, 
alltså ur sant kosmisk synpunkt, 
existerar inga blodiga krig, inga in­
dividuella tragedier, utan endast 
likgiltiga, kalla rörelser hos DUI, 

vars väsen framträder svept i ma­
teriens klädnad, vars andliga form 
framträder som materiens myriader 
former, vars medvetande uttrycker 
sig, speglar sig genom arkitekturen, 
matematiken, konsten, dikten. 
Mänsklig konst, vetenskap och dikt 
är Andens yttre form, dess ide, för­
kroppsligad i materien. Materien är 
Andens yttre, förverkligade form, 
det mot världen vända ansiktet -
dess inre ögon är riktade mot dess 
eget, från världen bortvända väsen. 
Naturkatastrofer med förluster i 
människoliv är katastrofer endast 
för det individuella sinnet, men ef­
tersom detta finns till endast som 
Illusion, då det i verkligheten endast 
existerar ett Väsen, som fördelar 
sig i alla individer som saven i ett 
träds grenar, så finns det inga verk­
liga katastrofer, inga förluster i 
människoliv, utan endast yttringar 
av det Högre Väsendet, som är 
evolutionära akter hos DUI, nöd­
vändiga för Andens/världens suc­
cessiva utveckling. 

För DUI är allt gott, även det 
som för det individuella medvetan­
det ter sig som det högsta onda, det 
mest bloddrypande grymma. Revo­
lutioner, blodiga slagfält, jordbäv­
ningar, allt som kan hemsöka det 
individuella medvetandet och av det 
uppfattas som det högsta onda, är 
för DUI det högsta goda. Ont, gott, 
rätt, brott, heder, omoral, moral är 
endast Illusioner, varmed DUI dri­
ver den kosmiska Evolutionen, ut­
bredandet av sitt eget Universella 
Väsende, vidare. 

Det finns således endast ett väsen 
en enda kropp, och endast i Illusio� 
nens värld, som alstras och upprätt­
hålles av DUI, har den universella 
Enheten sönderfallit i beståndsdelar, 
vilka strömmar ur Enheten. Mång­
falden är verklig endast som Illu­
sion. I det högre medvetandets sfär 

finns endast Enhet. Lägre ner i den 
universella medvetandeskategorin 
tycker vi oss finna motsättningar, 
vilka som teser och anti-teser spe­
lar upp sitt evolutionsdrama för 
våra av Illusionerna bländande 
ögon. 

Universum är en enda Lekamen, 
en enda Varelse, en Vilja, ett Ord, 
och människan är den i materien 
nedsänkta materiella kopian 
och miniatyren av detta 

universum, 
denna stora Lekamen, detta 

Universella väsen. 

Människan är således Universums 
andliga kropp, 

förminskad i materien. 
Och hon är sålunda ett sant 

uttryck 
för ordet, för viljan, 
dess sanna i materien 

uppenbarade, 
förkroppsligade verktyg. 

När utvecklingen går framåt, går 
den mot större enhet, förenar i sig 
alla motsatser; när den går bakåt, 
upplöser den all enhet och upphäver 
till sist sig själv. Universum är den 
syntes i vilken alla motsättningar 
sammansmälter och upphävs. Det är 
i denna stora syntes, den kosmiska, 
universella Syntesen, det är ur den­
na väldiga ursyntes som strömmen 
av teser och antiteser faller som en 
evig flod ner i Verklighetens dal, 
där de uppfattas som absolut verk­
lighet, medan de i själva verket en­
dast är de Illusioner som universum 
alstrar ur sitt eget väsen för att ut­
veckla sig självt. Det är således ge­
nom att ständigt alstra motsatser, 
motsättningar, "teser och anti­
teser", som Universum upprätthål­
ler sig självt, utvecklar sig självt. 
Endast genom att föda sina egna 
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motsättningar upprätthåller univer­
sum sitt vara som Syntes. 

* 

En okänd indisk siare har sagt: 

När rätten vacklar 
och det onda segrar, 
då träder själv Jag 
fram, o Bharata. 
J ag föds på nytt 
i varje tidevarv 
till dygdens skydd, 
till lastens undergång 
och för att lägga säker 
grund för rätten. 

Vem är det då som �nligt denne 
geniale profet träder fram? På vem 
syftar detta dunkla siarspråk ? Vem 
är diktens hemlighetsfulla Jag? En· 
ligt en modern tids språk är det Den 
Universella Intelligensen. DUI är 
ett geni som predikar genom en 
idiot. DUI är förnuftet förklätt till 
oförnuft, kärleken förklädd till hat, 
intelligensen svept i dumhetens 
mantel. DUI är det höga Förnuft 
som genomströmmar allt oförnuft. 

* 

DUI dödar och ger liv, allt efter 
sina egna inneboende, universella 
naturlagar. DUI är universums sto­
ra träd, det kosmiska livsträdet, och 
dess grenar är individernas liv, bla­
den och knopparna deras tillväxt, 
bortvissnande, död och ständiga för­
nyelse. Det är ur den stora, eviga 
stammen som de individuella gre­
narna erhåller sin näring: sitt and­
liga flöde, sitt individuella men dock 
universella öde. DUI undanröjer en 
individ, förintar den, om detta kan 
främja utvecklingen av en annan för 
den universella intelligensens syfte 
bättre lämpad varelse. DUI ser till 
att de varelser upphävs, förintas, 
som står i vägen för dess höga syfte, 
för Evolutionen. 

* 

Det starkare skall alltid, måste 
alltid enligt universums egna inne­
boende lagar segra. Det är med det­
ta skoningslösa förgörande som DUI 
leder evolutionen. Det är inte per­
sonen utan Den Universella Intelli­
gensen som skjuter, undanröjer; in­
dividen är endast ett ställföreträ­
dande verktyg för den höga, kosmis­
ka intelligensen, vilken skoningslöst 
driver utvecklingen framåt, allt för 
att förverkliga sig själv, sitt eget 
väsen utan den ringaste tanke på de 
individuella liv, de varelser, som 
den genomtränger, styr och behärs­
kar. Den Universella Intelligensen 
är allt, och allt annat är intet. Det 
är inte en Hitler, en Stalin eller nå­
gon annan potentat som utlöser krig. 
Det är Den Universella Andens 
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långa genom universum utsträckta 
hand med dess myriader fingrar som 
driver mänskligheten in i krig. Ett 
tredje världskrig börjar, om DUI 
vill, inte om regeringarna i USA el­
ler Sovjet vill. Eller med andra ord: 
om Vita huset och Kreml vill, så vill 
Den Universella Anden. Regering­
arna är materiella uttryck för den 
universella Världsviljan. Alla män­
niskors vilja är uttryck för Den Uni­
versella Andens vilja. Allt skeende 
är i överensstämmelse med DUI 
och dess Vilja. Det finns således, 
kosmiskt sett, ingen motsättning 
mellan Förenta staterna och Viet­
nam, eller mellan Kina och Ryss­
land. Det är endast skenbara mot­
sättningar i illusionens värld. Eller: 
vad som för det lägre medvetandet 
är motsättningar, är hos det högre 
medvetandet enhet. Motsättningar­
na förvandlas hos det högre medve­
tandet till Enhet. 

Rättssamhällena kan endast exi­
stera under en illusion om motsätt­
ningarnas absoluta karaktär. Utan 
den skulle varje rättsstat störta sam­
man, det kommersiella livet upphö­
ra, ja utan Illusionen skulle sam­
hället upplösas, all rörelse avstan­
na. Ty Rörelsen bygger på en Illu­
sion om motsättningarnas absoluta 
karaktär, när det i själva verket inte 
existerar några motsättningar - il­
lusionen om brott, när det inte exi­
sterar något brott, endast Rörelse, 
illusionen om rätt, när det inte exi­
sterar någon rätt, endast Rörelse, 
illusionen om orätt, när det inte exi­
sterar någon orätt, eftersom det inte 
finns någon rätt, endast Rörelse, 
illusionen om moral, när det inte 
existerar någon moral, endast Rö­
relse, illusionen om omoral, när det 
inte existerar någon moral, endast 
blind, obeveklig Rörelse hos den 
Universella, hänsynslöst framvält­
rande kosmiska Materien. 

Illusionen om motsättningarnas 
absoluta, sanna, eviga väsen måste 
således ligga till grund för all sam­
hällsverksamhet, ty utan den skulle 
det inte finnas något samhälle, en-

Andens ursznne 

dast en förstenad, avstannad och 
förlamad Rörelse. I samma ögon­
blick som Illusionen om motsätt­
ningarna genomskådas och deras 
Enhet, deras ettväsen, uppenbaras 
för det folkliga medvetandet avstan­
nar all Rörelse hos samhället och 
dess apparatur vittrar och dör bort 
inför den absoluta sanningens out­
härdliga ljus. 

Illusionen om motsatsernas oför­
enlighet måste alltså till varje pris 
upprätthållas. Motsättningarna mås­
te underblåsas. Endast för en invigd 
elit, ett fåtal av de yppersta hjär­
norna, kan sanningen uppenbaras. 
Men att det folkliga medvetandet 
aldrig skall förstå sanningen om all­
tings enhet har Naturen, DUI, själv 
sörj t för. Folket kan höra talas om 
sanningen, höra ryktas om den, men 
de skall lyckligtvis aldrig förstå nå­
gonting - ty förstod de något, skul­
le de upplösa samhällets och rättens 
grundvalar. 

Naturen har i sin vishet sörj t för 
att denna insikt om motsättningar­
nas verkliga karaktär, deras faktis­
ka enhet, aldrig blir uppenbar för 
andra än en liten begränsad elit. 
Den eliten ser själv till att de för 
evolutionen nödvändiga illusionerna 
upprätthålls. Och detta gör den ge­
nom att lägga större delen av 
mänskligheten i den djupa skym­
ning, det ogenomträngliga halvdun­
kel som utmärker det folkliga med­
vetandet och större delen av den 
medvetandeshierarki som utmärker 
samhället. Samhällsfunktionärerna 
kommer således genom denna na­
turens egen skyddsåtgärd aldrig att 
kunna genomskåda den Illusion av 
vilken hela deras verksamhet av­
hänger. Genom att naturen i sin 
vishet för varje ny generation med­
borgare och samhällsfunktionärer 
ser till att deras förstånd hålls i 
ändamålsenlig skymning, ser den till 
att illusionen om motsättningarnas 
absoluta karaktär fortlever från ge­
neration till generation, från tid till 
tid. 

Illusionen kommer att härska, ty 

Anden driver materien framåt på Evolutionens väg 
genom det kosmiska, universella ursinne 
och den upphöjda brutalitet 
med vilket den piskar tidens vagn framåt 
mot dess i universum inneliggande bestämmelse. 

Anders Apelqvist 

endast genom den kan Evolutionen 
framskrida mot sitt fjärran, förbor­
gade mål, för vars uppnående Den 
Universella Anden använder alla 
medel, även de hänsynslösaste, råas­
te, mest omänskligt brutala, ty för 
DUI, denna likgiltiga, isiga, grym­
ma kraft, är även de lumpnaste gär­
ningar, de vidrigaste brott, det 
hemskaste blodbad en upphöj d ytt­
ring, blott tjänande till att förverk­
liga dess framväxande principer. 
För Den Universella Anden, detta 
grymma väsen, är varje ogärning 
blott en Rörelse hos materien, syf­
tande till det helas bästa, gagnande 
evolutionen och dess hemlighetsful­
la, fjärran mål. Varje omoral, som 
främjar den universella intelligen­
sens syfte är sålunda högsta moral, 
varje illgärning som befrämjar Den 
Universella Intelligensen och den 
stora Universella Evolutionen är en 
välgärning. Den Universella Intelli­
gensen skövlar nationer, uppreser 
och nedriver riken, störtar furstar 
från tronen, bränner byar och stä­
der, utplånar, likviderar, våldtar, 
allt för att förverkliga sitt väsen, för 
att med sitt framväxande, stora uni­
versella medvetande förkroppsliga 
evolutionen. Den Universella Intel­
ligensen är Evolutionen, och Evolu­
tionen är Den Universella Intelli­
gensen. DUI känner ingen rätt, ing­
en orätt, ingen moral, ingen omoral, 
intet sant eller falskt, intet gott el­
ler ont, intet skönt eller fult; för 
DUI finns endast ett: Vägen, den 
stora, ändlösa väg, där Evolutionens 
vagn oemotståndligt, hänsynslöst 
rullar fram mot det förborgade må­
let. 

* 

Namnet 

Då det endast finns ett enda vä­
sen, en enda kropp, en varelse, Den 
Universella Intelligensen, DUI, det 
verkliga väsendet, den verkliga va­
relsen, och de individuella person­
ligheterna endast existerar som Il­
lusion, behöver det endast finnas ett 
enda namn: DUI, och alla andra en­
skilda, personliga namn, som endast 
uttrycker, upprätthåller och symbo­
liserar Illusionen, kan vittra bort, 
behöver inte ha någon existens. De 
enskilda namnen, de enskilda per­
sonligheterna upphävs och ersätts 
med ett enda namn: DUI. Indivi­
derna finns således inte till, utan 
upphävs i det Universella Väsen­
det. Illusionen ersätts med verklig­
het, det Universella Medvetandet 
framträder inte längre som sken, 
illusion, bedrägeri, utan som sann 

Det enda väsendet 

Som Materiell Illusion, 

som Materiellt Bedrägeri 

finns det enskilda väsen, 

enskilda varelser, 

enskilda individualiteter. 

Som Verklighet, 

som Absolut Verklighet, 

den i Anden givna, 

finns endast ett väsen: Anden, 

Den Universella Intelligensen (DUI ) .  

A ndens blodtörst 

Som man hugger av de grenar, de förtvinade, svaga grenar 

som är till förfång för trädet som sådant, 

dess växt och utveckling, 
så hugger Anden av sina egna lemmar 

som de ingår i och växer ut 

från dess andliga, universella Lekamen 

och förkroppsligas i materiens tusen former 

blott för att hela sin egen Lekamen, den stora Kroppen, 

Varelsen, och befordra dess tillväxt, väl och Evolution. 

Anden stympar sålunda sina egna lemmar, de andliga organ 

och andliga lemmar som i den materiella verkligheten 

manifesterar sig som individer, stater, 

individuella och nationella väsen -
för att befordra sin eviga universella Lekamens hälsa. 

Därav hans hårdhet, hans blodtörst. 

Anders Apelqvist 

verklighet. De enskilda individerna 
upphävs, deras individuella namn 
vittrar bort, förbleknar i det förflut­
nas slam, och fram stiger en enda 
varelse, Den Universella Intelligen­
sen. Individerna är endast ett väsen, 
en varelse och har därför inga in­
dividuella namn, ingen personlighet, 
ingen existens annat än som den 
stora Varelsens liv. De är hans 

kropp, hans lemmar, hans hjärta, 
hans ande. De bär hans namn: DUI. 

Anm. Redaktör Anders Apelqvist, 

Stockholm, har gett ut böckerna "Vitt­

nesbörd", 1951 ; "I skuggan av templet", 

1954 ; "Det bortvända ansiktet", 1964; "Den 

universella intelligensen" (lyrik) 1970 ; 

samt ett häfte "Den kosmologiska evolu­

tionsläran", 1974. 
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"Ur känslan av dödens närhet 
blommar kärleken till det levande."  
Den devisen, i rött tryck, finns på 
brevpapperet från en ny rörelse med 
namnet Existentia. 

Rörelsens talesman, Ingemar J O­
hansson, förklarar att man utgår 
från en "biologisk, naturvetenskap­
lig livssyn". Dödens visshet är 
grundvalen. 

Ideologin koncentreras i Dan An­
derssons ord "Låt oss älska varand­
ra i stället för att samla dynamit­
upplag. Låt oss samla kunskaper så 
att vi må förstå att hysa medlidan­
de i stället för hat!" 

Ingemar: 
- Vi inser att vi lever bara den­

na enda gång, att vi alla är dömda 
att dö liksom allt övrigt liv på j or­
den. Därför vill vi ta vara på denna 
enda gång vi är till, vara nära var­
andra och naturen. 

Världen ser ut som den gör, me­
nar Ingernar och Existentia, för att 
vi inte haft realistiska kunskaper om 
livet, om dess uppkomst, mening och 
om döden. Genom kunskaper om 
detta kan vi lära oss att förstå var­
andra, förstå att hysa medlidande 
med människor utanför den egna 
lilla gruppen. 

- Vi lever alla i samma värld, på 
samma j ord, under samma sol. Vi 
andas samma luft, har samma käns­
lor, samma behov - och går mot 
samma grymma slut: döden. När vi 
inser detta, kommer vi att upphöra 
med våld, förtryck och alla former 
av hänsynslös egoism. 

Existentia vill samla de människor 
som känner vanmakt inför allt liv 
som får lida på grund av våra bris­
tande bio-/etologiska kunskaper. 
Man vill samla de människor som 
inser att det inte längre räcker med 
vare sig politik eller religion för att 
bättra den prekära andliga och ma­
teriella situation vi hamnat i. 

- Varje andetag för oss närmare 
döden - förintelsen. Om vi kunde 
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EXIS TENTIA 

Intervju med Ingemar Johansson 

förenas i denna inställning, hur 
oändligt mycket lättare skulle det 
då inte bli att leva, säger Ingemar. 
Många näsor skulle sänkas, vassa 
armbågar dras in. Hur aktsamma 
skulle vi då inte bli om vår så livs­
viktiga miljö och om varandra -
på vår gemensamma vandring mot 
döden. Och hur skulle vi då inte 
tillsammans kunna glädja oss åt sol­
skenet, barnen och blommorna på 
vägen! 

Existentias bedömning av män­
niskans situation är tydligen be­
släktad med den som SM har gett 
uttryck för: vid vägens slut står, 
bildligt talat, en exekutionspluton 
.för att ta livet av oss, och i detta 
bedrövliga läge framstår klart livets 
allvar. 

I Sökaren har vi lagt huvudvikten 
vid sökandet, att försöka finna ut 
vad människan och universum är. 
Existentia trycker mer på att vi, vid 
sidan av sökandet, skall inse dödens 
närhet, vara goda mot varandra, ta 
vara på de glädjeämnen som livet 
ger och vara måna om att skapa så­
dana för alla. 

- Hur längtar vi inte bort från 
våld och ondska, ålderdom och nöd, 
sjukdom och död, bort från en sko­
ningslös tillvaro och naturligt urval! 
Hur längtar vi inte till ett annat och 
bättre hem i universum, till ett hem 
bortorn stjärnorna, bortom fjärran 
galaxer dit döden icke når! Hur väl 
behöver vi inte varandra och vår 
j ord när vi känner sanningen! 

Varför måste vi dö? 
- J o, helt enkelt för att ge plats 

och material till nya och bättre an­
passade individer. Utvecklingen går 
ju vidare. 

Föreställningar om ett liv efter 
detta avvisar Existentia. 

- Annu har vi bara lärt oss an­
vända en ytterst liten del av den 
cerebrala utrustning vi av evolu­
tionen blivit begåvade med. De 
översinnliga fenomen vi idag kan 

iaktta, är med största sannolikhet en 
föraning om den levande hjärnans 
vidare möjlighet. Naturligt nog sö­
ker vi tröst för olustiga tankar i des­
sa fenomen, som bevis på fortsatt liv 
efter döden. 

- Det är hög tid att vi skådar 
sanningen i vitögat. Människatanke 
utan fäste i verkligheten irrar 
ohjälpligt vilse, på det ger världs­
historien och kyrkohistorien många 
exempel. 

För intresserade rekommenderar 
Existentia följande böcker - som 
deltagare kan köpa till nedsatt pris. 
Den nakna apan av Desmond Mor­
ris, Bladen som ingen räknar och 
Jorden i våra hjärtan av Ivar Pal­
mer, En större verklighet av Lyall 
Watson. Dan Anderssons och J an 
Fridegårds verk rekommenderas 

också, liksom litteratur om univer­
sum. 

Existentia vill verka för ett vän­
ligare samhälle. 

- Våld, känslokyla, eskapism 
m.rn. breder ut sig alltmer i vårt 
samhälle. Orsaken är att människan, 
som biologisk varelse, blivit åsido­
satt i dess planering. 

- Kunde vi få en allmänt accep­
terad uppfattning (biologisk livs­
syn) att vi människor ingår i det 
ekologiska systemet, då skulle vi 
bygga vårt samhälle med stöd av 
bio-/etologiska kunskaper. Det skul­
le leda till skapandet av vänligare 
miljöer med därur uppstående vän­
ligare individer. Och mycket bety­
delsefullt: varje individ skulle från 
en egen inre övertygelse värna om 
livsbetingelserna (miljön) . 

Rörelsen avser att skaffa en gård, 
dit deltagarna kan komma. Den 
skall fungera som "ett andra hem, 
en oas i ett förtorkat land, till vilken 
man när som helst, dygnet runt, 
skall känna sig välkommen". 

- Naturen och universum har 
varit människans inspirationskälla 
och meditationsobjekt under hela 
utvecklingen genom årmillionerna. 
Gården skall ge oss möjlighet att 
återknyta kontakten med naturen. 
Där skall vi bekanta oss med mul­
len, träden, skyarna och universum . 
Döden blir mildare då, om vi har 
sinne för naturen. Vi kommer att 
bedriva biodynamisk odling, vars 
produkter skall komma deltagarna 
tillgodo. Kurser kommer att hållas 
i olika ämnen, såsom astronomi 
(med direkta observationer) ,  pa­
leontologi, barn- och beteendepsyko­
logi, etologi m.m. Stor vikt kommer 
att läggas vid parapsykologiska ex­
periment - översinnliga fenomen, 
såsom telepati m.m. Vi skall också 
skaffa oss kunskaper om medicinal­
växter. Vi skall samlas framför bra­
san, tala med varandra om livet, om 
döden - och kanske det viktigaste 
- vi skall tillsammans glädjas åt 
a t t vi finns till. 

- Barnen skall ges möjlighet att 
smutsa ner sig riktigt ordentligt. De 
skall få lära sig umgås med djur 
och med eld. Leka med jord, vatten 
och äldre deltagare. Föräldrar kom­
mer att få möjlighet att lämna sina 
barn för kortare perioder. 

- Gården skall drivas kollektivt 
och ägas gemensamt av deltagarna i 
rörelsen enligt andelsprincipen. 

- Vi skall i egen regi anordna 
resor med buss för att bland annat 
bese lämningar av människor från 
förhistorisk tid, t.ex. Cro Magnon­
människans boplatser i sydvästra 

Frankrike. 
Existentia understryker att en 

"biologisk livssyn" inte är hård och 
karg, utan rymmer storhet, harmoni 
och medmänsklig värme. Den får de 
flesta mänskliga tvistigheter att för­
dunsta. Likaså understryks att rö­
relsens ideologi ger plats för stora 
individuella nyanser. 

Rörelsens uppgift är att vara en 
kontaktkälla och samlingspunkt för 
dem som vet att deras liv varar ba­
ra denna enda gång och som genom 
denna vetskap insett det unika i att 
finnas till - en kontaktkälla och 
samlingspunkt, ur vilken man kan 
hämta kraft, och utvecklas i gemen­
skap med likasinnade. 

Stor vikt lägger Existentia vid 
spridning av en "biologisk livssyn", 
vilken rörelsen anser vara enda 
räddningen ur den våldsamma 
miljöförstöringen och det andliga 
förfallet. 

Avslutningsvis säger Ingernar Jo­
hansson: 

- Det är inte lätt för människan 
att, utan sinne för naturen, bära 
vetskapen om att livet varar bara 
denna enda gång. Dödsångest och 
tankar om livets meningslöshet upp-

står lätt. Men, för vår egen och för 
vår avkommas skull, som vi av "evo­
lutionshormoner" blivit tvingade 
att framställa, måste vi lära oss att 
inse sanningen, så att alla och en­
var, utifrån en egen inre övertygel­
se, aktivt medverkar till skapandet 
av en förbättrad tillvaro och miljö, 
som passar vårt biologiska ursprung 
och inte förorsakar livshotande 
rubbningar i det ekologiska syste­
met. 

- Vi får söka tröst och stöd hos 
varandra inför den bistra sanning­
en, mildra tankarna och rädslan för 
döden genom att bekanta oss med 
mullen, träden, skyarna och natteDs 
gnistrande stjärnevärld. Vad som 
återstår, sedan man accepterat fak­
tum, att livet varar bara denna en­
da gång - att varje ny dag som 
gryr är en gåva - är ett stilla ve­
mod när man tänker på allt som 
finns kvar sen man själv är borta 
för alltid, ett stilla vemod som ska­
par stark medmänsklig värme och 
djup kärlek till allt levande. 

Adressen till Existentia är Box 1215, 
542 00 Mariestad. Tel. 0501-353 07 (18.00-
24.00) .  

T E O S O F I S K A  B I B L I O T E K E T  

Sveavägen 45, I, Stockholm 

Öppet tisdagar o. onsdagar kl 19.00 

(Förfrågningar tel. 85 41 20) 

Tvåtusen volymer i teosofiska, filosofiska och vetenskapliga ämnen. 

Utlåning och försäljning av teosofisk litteratur. 

Läsrum. Samtal och diskussion. 

Vi söker finna de andliga principer som kan tillämpas på varje situation, 

oavsett religion, politisk inställning eller sociala förhållanden. Det finns 

nämligen alltid en gemensam grund att mötas på, vilka levnadsomständig­

heterna än må vara. 

Tänk dig teosofin ej så mycket som ett system av filosofiska eller andra 

läror, utan snarare såsom den högsta lagen för vårt liv, en praktisk livs­

åskådning, ett sätt att leva, att känna, att sträva och att tänka. 

Det bör eftertryckligt framhållas att vi inte har något intresse av någon 

av de kvasi-andliga sammanslutningar som är så vanliga idag och som 

sysslar med psykism och psykiska fenomen, utveckling av så kallade ockulta 

krafter, hatha-yoga övningar o. d. - i de flesta fall mot betalning. 

TEOSOFISKA SAMFUNDET (Pasadena) 
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CEN TR UM FÖR T V  Å.R VE TENSI(A P 

för livskvalitet och ett livsr iktigt, hållbart kulturmönster 

Den moderna teknologiska civili­
sationen har under sin korta exi­
stens på ett förödande sätt exploate­
rat jorden och människorna. Kort­
siktiga ekonomiska intressen har 
styrt utvecklingen på bekostnad av 
de ekologiska sammanhangen och 
människans hälsa och frihet. Vår 
civilisation har hårt utnyttjat de nu­
mera fattiga länderna och deras folk 
- och nu hotar den även den väs­
ter ländska kulturens existens ge­
nom skövlingen av våra gemensam­
ma naturtillgångar. 

I denna situation finns ett krav 
att vi måste tänka om - och strä­
va efter livskvalitet och ett kultur­
mönster som är hållbart på lång 
sikt. Ständigt bildas både folkliga 
och mer specialistbetonade grupper 
som vill verka för ett kulturellt ny­
tänkande med avseende på vår livs­
miljö, vår industri, vår teknik osv. 
En av dessa grupper är "Centrum 
för tvärvetenskapliga studier av 
människans villkor" vid Göteborgs 
universitet, som tillkom 1972. 

Centrum för tvärvetenskap, som 
vi för enkelhetens skull ofta säger, 
är öppet för lärare, forskare och 
forskarstuderande vid Göteborgs 
universitet eller andra högre läro­
anstalter i göteborgsområdet. Andra 
som är intresserade kan erhålla in­
formationsmaterial och delta i se­
minarier och föreläsningar. 

Syftet med Centrum för tvärve­
tenskap är 
- att främja tvärvetenskaplig forsk­
ning och undervisning, informations­
utbyte och debatt 
- att under medverkan från skilda 
vetenskaper söka efter ny kunskap 
och ge ny struktur åt redan vunnen 
kunskap 
- att bidra med ett utökat sakligt 
unaerlag för opinionsbildning och 
beslut på olika nivåer i samhället. 

För att realisera dessa syften in­
riktas verksamheten bland annat på 
- studier av vetenskapernas histo­
riska utveckling och teoretiska 
grundvalar 
- fortgående försök att forma en 
vetenskapligt grundad världsbild 
och

·
_ analyser av människans glo-
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A v  KÅ R E  O L S S O N  

bala situation på basis av humanis­
tiska värderingar. 

De viktigaste skälen till att Cent­
rum för tvärvetenskap har bildats 
är följande. 

l. Den vetenskapliga specialise­
ringen har drivits mycket långt. Det­
ta har medfört att företrädare för 
skilda vetenskaper har svårt att för­
stå varandras syn på världen och 
samhället. Varje forskare-specialist 
riskerar att bli sittande med sitt eget 
fackvetande utan tillräcklig förmåga 
att sätta in sin verksamhet i ett stör­
re sammanhang. Det är därför vik­
tigt att skapa möjligheter till utby­
te av informationer och synsätt över 
ämnesgränserna, diskussioner om 
vad som bör göras för att forma en 
framtid som bygger på en veten­
skapligt grundad, realistisk hel­
hetsbild av verkligheten. 

2. Mänskligheten står idag inför 
stora och ökande problem av global 
omfattning: resursknapphet, miljö­
förstöring, snabb folkökning, svält, 
krigshot. Problemen är redan akuta 
och förvärras. Alla krafter måste 
därför sättas in för att arbeta med 
dem och finna lösningar. 

3. För att kunna ägna sig åt de 
viktiga problemen måste universite­
ten ha goda kontakter med det övri­
ga samhället. 

4. Samhället har behov av en helt 
fri, kritisk forskning, utan bindning­
ar till olika intressenter eller åsikts­
riktningar. Denna forskning skall 
skapa kunskapsunderlag för beslut 
rörande den framtida samhällsut­
vecklingen, det kan gälla jordbruks­
och miljöpolitik, energi- och råvaru­
politik eller sjukvårds- och social­
politik. 

5. Forskarna måste ta sitt ansvar 
gentemot samhället genom att uni­
versiteten har en hög beredskap i 
fråga om kunskaper och metoder 
för att kunna formulera och angripa 
dagens och morgondagens viktiga, 
mänskliga problem. 

6. Den undervisningssky l dighet 
som universiteten har bör inte bara 
omfatta direkt yrkesutbildning utan 
även utsträckas till att gälla mer 
allmänna syften: det är betydelse-

Fil. dr Kåre Olsson, naturvetare, 
flitig debattör i pressen. 

fullt att det finns människor med 
kunskaper för att kunna lösa vikti­
ga samhällsproblem som ännu ej 
blivit aktuella men som redan kan 
skönjas. 

Centrum för tvärvetenskap anord­
nar kurser för såväl grundexamen 
som doktorsexamen. En viktig del 
av verksamheten utgörs av forsk­
ning, även om den ännu befinner 
sig på ett förberedande stadium. Ett 
projekt gäller inventering av resurs­
snål teknologi. Arbets- och studie­
grupper samt kommitteer arbetar 
med olika konkreta uppgifter eller 
bedriver studier. Exempel på frå­
geställningar: hantering av fast av­
fall; rekommendationer till hushål­
len för ett ekologiskt riktigare lev­
nadssätt. Konferenser har ordnats 
tillsammans med representanter för 
olika samhällsgrupper, t.ex. riks­
dagsledamöter, journalister och 
konstnärer. Avsikten med dessa mö­
ten är att forskarna skall få ett så 
brett perspektiv som möjligt på 
människans livsvillkor samt kunna 
förmedla sin syn på världen. 

* 

Ett forskningsprojekt vid Cent­
rum för tvärvetenskap gäller en 
omprövning av vårt sätt att bygga 
och bo. Det kallas Välsviken-projek-

tet och går ut på att skapa en plan 
för ett nybyggnadsområde som al­
ternativ till nuvarande typ av stads­
planering, och det blir - i ett om­
råde strax öster om Karlstad - ett 
försök till humanekologiskt sam­
hällsbyggande. 

Bakgrunden till Välsviken-pro­
j ektet är följande. 

Vi lever i det industriella till­
växtsamhällets tid, och mänsklighe­
ten gör helt nya erfarenheter, ställs 
inför problem som tidigare varit 
okända. Överallt på jorden ser man 
följder av den nya tidens teknologi. 
Miljöförstöringen är ett exempel. 
Kanske värst av alla industrialise­
rade länder har Japan drabbats, 
men i alla i-länder möter man en 
mer eller mindre långt gången för­
störelse av livsmiljön. Ja, överallt 
på jorden kan man i naturen träffa 
på kemiska ämnen som egentligen 
inte borde finnas där men som män­
niskan tillverkat och släppt ut. 
Oceanerna är till stora delar ned­
smutsade med olja. 

Knappheten på vissa viktiga na­
turtillgångar är en del av den nu­
varande krisen. Den snabba töm­
ningen av oljeresurserna medför 
inte bara miljöskador genom utsläp­
pen, när oljan förbränns, utan ho­
tar också att inom några decennier 
ställa oss utan denna betydelsefulla 
råvara. Flera metaller, såsom silver, 
koppar och zink, finns i otillräcklig 
mängd, och ett sådant utnyttjande 
som nu kan inte fortgå under mer 
än en mycket begränsad tid. 

Mänskligheten lider brist på mat 
- alla människor kan inte äta sig 
mätta. Samtidigt ökar jordens be­
folkning i allt hastigare takt, och 
med den ojämna välståndsfördel­
ning som finns, kommer allt fler 
människor att svälta, om utveck­
lingen fortsätter på samma sätt som 
nu. 

Till krisen hör också att fördel­
ningen av naturtillgångar, makt och 
inflytande är djupt orättfärdig. De 
industrialiserade, rika länderna ut­
gör ett centrum dit tillgångarna fly­
ter och där välståndet är stort. De 
många människorna ute i periferin 
blir fråntagna det de behöver, eller 
tvingas producera sådant som de 
själva inte har behov av, för att till­
fredsställa de rika med varor som 
ingår i dessas lyxkonsumtion. 

De fattiga har mycket små möj­
ligheter att förändra sin situation. 
De har ytterst få maktmedel att sät­
ta bakom sina krav på rättvisa. De 
rika länderna kan däremot utöva 
påtryckningar, både genom militärt 
våld och med ekonomiska medel, 

mot dem som inte accepterar de rå­
dande orättfärdiga förhållandena. 

En viktig aspekt är att de indu­
strialiserade länderna utnyttjar re­
surserna på ett mycket ineffektivt 
sätt. Mycket som utförs i ett i-land 
går ut på att hålla det komplicera­
de samhällsmaskineriet i gång och 
bidrar mycket litet till att tillfreds­
ställa enskilda människors behov. 

Det nuvarande sättet att leva i de 
rika länderna, exempelvis Sverige, 
är omöjligt att upprätthålla över 
hela j orden (eftersom resurserna 
inte räcker till) eller under en läng­
re tid (eftersom det bygger på en 
snabb uttömning av ändliga till­
gångar) .  Medvetenheten om detta 
blir alltmer spridd, men det finns 
få förslag till åtgärder för att för­
ändra vårt levnadssätt i en mera 
hållbar riktning. Det råder en stor 
vilsenhet i samhällsdebatten på den­
na punkt. Det behövs bättre kun­
skaper som grund för en menings­
full diskussion. Vårt sätt att bygga, 
bo och inrätta vårt dagliga Ii v är 
avgörande för hur stora resurser vi 
förbrukar och vilka sociala förhål­
landen som kan uppstå. Om vi vill 
ompröva vårt sätt att leva, behöver 
vi veta vilka möj ligheter till föränd­
ringar vi har. 

Vägledande vid våra försök till 
omprövning av levnadssättet bör 
vara det humanekologiska betrak­
telsesättet. Med humanekologi me­
nar man studier av människans för­
hållanden till sin omgivning - och 
även av mellanmänskliga förhållan­
den. Det är väsentligt att helheten 
ständigt hålls i medvetande. Sådana 
problemlösningar som inte tar hän­
syn till alla effekter på både kort 
och lång sikt, är inte acceptabla. 

Människan får inte se sig själv 
som mer eller mindre oberoende av 
naturen, vilket ofta förekommer, 
utan måste inse att hon är tvungen 

SIKTA HöGT 

Lev inte på sparlåga. Bygg upp hälsa, 
charm, intellekt, livskvalitet. Lev upp 
med 

STEGRA-PROGRAMMET 

Unik metod i 9 arbetshäften, som 
mynnar ut i en fritidsorganisation. 
Begär fritt provhäfte. 

Fritidsfrämjandet 
Box 442 

126 04 Hägersten 4 

att arbeta med naturen på dess vill­
kor. 

Man kan formulera tre principer 
för ett riktigt sätt att förhålla sig. 

En ekologisk princip: människan 
bör handla på sådant sätt att hon 
inte går utanför de ramar som na­
turen ställer upp för mänsklig verk­
samhet. 

En humanistisk princip: varje 
människa skall leva på ett sådant 
sätt att alla andra har möjlighet att 
leva på samma materiella nivå som 
hon själv. 

En demokratisk princip: varje 
människa skall ha möjlighet att re­
ellt påverka sitt liv, sitt samhälle 
och sin kultur. 

En uppgift som lämpligen bear­
betas tvärvetenskapligt är nu att ut­
röna möjligheterna att omsätta des­
sa principer i verkligheten. Vi som 
lever i Sverige har ett särskilt an­
svar. Vi har världens kanske högsta 
levnadsstandard, vi är tekniskt myc­
ket avancerade, vi har goda förut­
sättningar i form av naturresurser 
och klimat - och vi har omvärldens 
blickar riktade mot oss och tas ofta 
som föredöme. Vi borde ha mycket 
goda förutsättningar att utan allt­
för stor resursförbrukning skapa 
goda levnadsomständigheter, hög 
livskvalitet och att påverka den väs­
terländska industriella kulturen till 
långsiktigt hållbara relationer till 
naturen, till andra kulturer och till 
de egna samhällsmedlemmarna. 

Att finna dessa nya livsvägar bör 
vara ett meningsfullt vetenskapligt 
arbete - och därför också mycket 
tillfredsställande. 

Adress: 
Centrum för tvärvetenskap 
Mölndalsvägen 85 
412 85 Göteborg 
Tel. 031/16 86 91 

UFO OCKULTISM ESP 

Engelskspråkig litteratur. 

700 titlar i lager varav 200 i pocket. 

Rekvirera våra boklistor! 

OBS! Ny lista USA - 1800 titlar. 

EDISTA postorderbokhandel 

Box 4003, 180 10 ENEBYBERG 

Besök gäma vårt lager efter överens­

kommelse per tfn 08/758 62 50. 
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VI BEHÖVER STILLHET 

A v  Björn Sahlin 

En meditationsmetod hos tibetans­
ka munkar har varit att bruka na­
turen som föremål för meditationen 
- medan andra fromhetsriktningar 
använt till exempel citat ur heliga 
skrifter eller bara meningslösa ord. 

Lama Anagarika Govinda skriver: 
"Om vi - - försöker kontemplera 
över rymdens djupa mysterium el­
ler det blå himlavalvet, mediterar vi 
över vårt eget medvetandes djup i 
dess ursprungliga, o besudlade ren­
het." 

J ag tror att · ett slags meditation 
med naturen som objekt är mycket 
utbredd även här i västerlandet, 
fastän mer eller mindre omedveten 
och osystematiserad. Det är inte 
ovanligt att människor inför ett 
storslaget natursceneri kommer i ett 
tillstånd där medvetandet töms. Den 
som upplever detta blir mottagande, 
han uppfylls så av föremålet för 
meditationen att han glömmer sig 
själv. Han "försjunker". 

Man kanske inte kan tvinga fram 
den här upplevelsen, men man kan 
ställa sig öppen för den. Man kan 
önska sig den, men den kommer 
kanske i oväntade ögonblick - så 
att säga "av nåd". Vid de tillfälle­
na infinner sig ett stort lugn, som 
kan ge en kvardröjande känsla av 
stilla glädje. Jag undrar om inte de 
flesta människor upplevt det till­
ståndet. 

Men upplevelsen kan också bli 
djupare och innebära en känsla av 
enhet med och uppgående i helhe­
ten. Det vardagliga livets spänning­
ar sjunker undan tillsammans med 
jagcentreringen, och man glömmer 
medvetandets vanliga innehåll. 

När man sedan så att säga åter­
vänder till vardagen, kan de nyfun­
na krafterna komma till använd­
ning. 

V ar och en vill befinna sig i har­
moni med (sig själv och) sin om­
givning. Men det primära blir där­
vid inte själva det konfliktlösa för­
hållåndet till familj , arbetsgivare 
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och kamrater - strävan efter ett 
sådant tillstånd kan bli orsak till 
stress, oro och febril verksamhet för 
att uppfylla omgivningens krav -
utan det är harmonin med tillvaron 
som sådan som kan ge varaktig till­
fredsställelse. Många äldre männi­
skor har just förmågan att uppnå 
det tillståndet - man kan se det 
på deras avspända, glädjefyllda an­
sikten och harmoniska, säkra rörel­
ser. De känner också till metoden 
att uppnå detta tillstånd. Gunnar 
Edman har beskrivit hur folk förr 
"satt skumme" dvs de satte sig ner 
i skymningen, sysslolösa och utan 
att tända ljus, och vilade i vaket 
tillstånd. 

Men är inte det här religion ? frå­
gar kanske någon. J ag tror inte man 
behöver kalla det så, åtminstone inte 
om man avser religion av väster­
ländsk typ. Religion skulle det ha 
varit om man som meditationens fö­
remål haft t. ex. ett bibelställe eller 
ett föremål präglat av en viss be­
kännelse. Martin Luther hävdade ju 
också att Gud möter vi i Guds ord, 
dvs. bibeln - all annan upplevelse 
av det gudomliga var enligt hans 

· mening oklar och tvivelaktig. 
Jag tror att man skall söka en 

förklaring till sådana här meditati­
va upplevelser inom psykologin. 
Psykiatern Poul Bjerre har antytt 
förklaringsmöjligheter. Han menade 
att vårt liv präglas av två rytmer 
- döds- och förnyelserytmen. Vi 
ser dem i sådana motsatser som va­
kenhet - sömn, förstelning - ny­
skapande, förbränning - uppbygg­
nad. Vår dagliga verksamhet inne­
bär i stort sett förbränning av våra 
krafter. Endast få människor har 
möjlighet att gå stimulerade och ful­
la av kraft från sitt arbete. I söm­
nen hämtar vi nya krafter. Förstel­
ning kan t.ex. innebära att vi så 
helt går upp i att spela en själv­
påtagen eller utifrån påklistrad roll 
att vi inte hinner och inte kan för­
nya oss själva. Vi mekaniseras och 

fastnar i givna mönster - likheten 
med maskiner blir allt större. Lik­
som de blir vi döda ting. 

Den inre otillfredsställelsen, 
ångesten, är enligt Bjerre varnings­
signaler som talar om för oss att vi 
är inne på farliga vägar. Vi bör så 
snart som möjligt bryta oss ur den 
uppkomna situationen, innan vi 
krossas under den. Och den situatio­
nen kan vara ett arbete, en relation 
till en annan människa eller till en 
grupp - eller ett samhällssystem. 
Andra tecken på att vår yttre situa­
tion inte motsvarar vår mänskliga 
naturs behov är olika stressymptom: 
vi snurrar på pennor, rullar rader­
gummin, trummar med fingrarna på 
bordet, vi biter oss i läppen oavbru­
tet, harklar oss eller drar oss i 
skägget. Ett tydligt tecken på för­
stelning är ett omedvetet användan­
de av favorituttryck. 

Bjerre skiljer mellan vad han kal­
lar särjag, samjag och alljag. Den 
människa som bara har förmågan 
att uppleva sig själv som centrum, 
ger uttryck för särjaget. Hon har 
svårigheter att upprätta goda och 
varaktiga relationer till andra män­
niskor. Den som ger uttryck för 
samjaget kan uppleva varaktig sam­
hörighet med andra jag och lyckas 
därför bättre med t.ex. ett äkten­
skap. Alljaget slutligen ger möjlig­
het att bejaka och hämta kraft ur 
tillvaron i dess helhet, gott och ont, 
lidande och framgång, födelse och 
död. Detta är närmast ett idealtill­
stånd. 

Poul Bjerre hävdar också att sjä­
len liksom kroppen har förmågan 
till självläkning. Däri följer den de 
lagar som gäller för naturen i övrigt. 
Vi måste bara lära oss att stimulera 
läkeprocessen och leda den så, att 
såren läker riktigt. 

Vad har nu detta med vårt behov 
av stillhet att göra ? J o, även i va­
ket tillstånd, inte bara i sömnen, 
tycks vi ha förmågan till kraftsam­
ling - nämligen i de "stilla stun-

(Foto: Han.• Bovin, Biltlforum) 

derna", meditationen. Då upplöses 
jagcentreringen samtidigt som vårt 
konfliktfyllda och spänningsrika 
vardagsmedvetande sjunker undan 
och vi uppgår i föremålet för medi­
tationen. Våra roller, våra egna strä­
vanden och önskningar försvinner 
för en stund i dessa korta upple­
velser. För första gången kanske ser 
vi oss som något annat än bara som 
arbetare, familjeförsörjare och del 
i samhällsmaskineriet. Vi får ett 
perspektiv på oss själva som visar 
att vi är mer än passiva rolltagare. 
Vi inser att det innebär något spe-

ciellt att vara människa, vi får in­
för oss själva människovärde. 

Under och efter sådana ögonblick 
kan vi bryta oss ur dödsrytmerna 
och bejaka livsrytmerna. Själens in­
neboende läkekraft kan nu, när 
hindren är avlägsnade, börja verka. 
Vi har sett att vi varit sjuka, blott 
skuggor av mänsklighet; vi vill nu 
bli friska, bli människor. Det är den 
själens läkekraft vi upplever i de 
"stilla stunderna", som många gam­
la känner så väl. För att tala med 
Bjerre är det nu "alljaget" som 
kommer till uttryck. 

Det är självklart att vi i vårt liv 
bör söka utnyttja vägarna till större 
själslig hälsa. Vi bör utforma livet 
så att vi får möjlighet till stillhet. 
Även om vi inte kan framkalla själ­
va upplevelsen, kan vi sträva efter 
att försätta oss i situationer där vi 
är öppna och kan ta emot "allupple­
velsen", om den "av nåd" skulle 
komma till oss. Därför måste vi om­
gestalta vår milj ö, befria oss från 
konstanta oljud, stressande synin­
tryck, ryckiga och överdrivna rö­
relser i vår omgivning, ful och kan­
tig arkitektur osv. Vår miljö - kul­
tur - måste vara så ren och har­
monisk att den kan tjäna som kanal 
för de själsliga läkeprocesserna. 

Enligt Bjerre är vi alla mer eller 
mindre sjuka, även om vi inte in­
ser det. Vi ingår i ett samhälle som 
ger uttryck för och hos sina med­
lemmar frammanar dödsrytmer. En­
ligt psykiatern Hans Lohman upp­
fostras vi till och lever sedan i en 
kollektiv neuros, som för en ob­
jektiv betraktare måste framstå som 
absurd. Vi ser den inte, eftersom vi 
är födda in i den. Många t.o.m. skry­
ter med sin stress, med alla sina 
olika engagemang och prestationer. 
(Lohman påpekar att i vissa infö­
dingsstammar uppfattas det som 
dårskap att arbeta mer än vad som 
behövs för brödfödan. )  Vem vågar 
kalla sig en fri, harmonisk och till­
fredsställd människa i dag? Vem vå­
gar påstå att människan som sådan 
står i centrum för våra strävanden i 
dag ? Och vem upplever sig inte som 
maktlös eller som slav under brut­
tonationalprodukt, teknik, industri, 
parti- och expertvälde ? 

Vi är inte friska, därför att sam­
hället inte är friskt. Om vi börjar 
söka vår egen inre hälsa, kan vi se­
dan ta itu med samhällssjukan. Vi 
skall inte börja med att ändra sam­
hällets struktur utan med att för­
ändra oss själva. Samhället måste 
vara en spegel av vårt inre. 

Vi skall börja med att söka still­
heten! 

Litteratur : 

Gunnar Edman, Du med livet. Verbum. 

Sven Stibe, Poul Bjerres människoupp-

fattning och hans syn på religionen. Verbum. 

Poul Bjerre, Hur själen läkes. atur och 

Kultur. 

Hans Lohman, Låt inte lura er! Raben 

och Sjögren. 

Bernhard Hegardt, Meditation i öster- och 

västerland. Larsen. 
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DEN RENA MELODINs OCEAN 

EN EXCENTRISK B UDDHAINl(ARNA TION 

Om den sjätte Dalai Lama 
Av TOMAS LÖFSTRÖM 

I mitt palats, himmeLens boning 
på jorden, 

kallar de mig Ringdzen Tsangyang 
Gyatso, 

den återfödde Chenresig. 
Men nedanför mitt palats, 
i den lilla byn Sho, 
kallar de mig Chebo Tangsan 

Wongbo, 
den lastbare, 
för min kärlek är stor. 

Orden är den sjätte Dalai Lamas, 
härskare över Tibet i början av 
1700-talet, Chenresigs reinkarnation 
(d v s A valokitesvaras, Barmhärtig­
hetens buddhas) .  Han var kärleks­
poet och hippiebuddha, en protest­
människa på Buddhas jordiska tron 
i landet på v är Idens tak. Hans namn 
var Den Rena Melodins Ocean. Fol­
ket kallade honom Kärlekens man 
och Den glade. Han var älskad men 
valde att försvinna ung. 

Hade inte "Den store femtes" död 
hemlighållits av hans premiärminis­
ter, skulle förmodligen historien om 
den sjätte Dalai Lama ha blivit en 
annan. Som det nu var, avled den 
femte Gyalwa Rinpoche efter en 
längre tids meditation i djupet av 
Fotala-palatset i Lhasa utan att nå­
gon annan än hans minister upp­
täckte vad som hänt. Den maktlyst­
ne ministern fortsatte regera i sin 
döde härskares namn - precis som 
han gjort i flera år redan. Det dröj­
de nio år innan bedrägeriet upptäck­
tes. Ministern torde ha fått sitt 
straff, men den skada han åsamkat 
den heliga tronföljden var ohjälp­
lig. 

Sökandet efter en ny Buddha­
inkarnation är alltid ett känsligt 
kapitel, inte minst när det gäller 
Chenresig. Tecken som givits av 
den tidigare Dalai Lama tolkas av 
de lärde, statsoraklet i Nechung till­
frågas under trance, kyrkaledar­
na beger sig till en sjö i hopp om 
vägvisande visioner i dess vatten. 
Efter den femte kroppens död var 
spårandet svårare än någonsin. Det 
hade gått alltför lång tid efter hans 
död. Tecknen var få och svårtyd­
bara. 

När man äntligen fann den sjätte, 
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hade tolv år förflutit efter den fem­
tes hemlighållna död. Det var en 
tolvårig bondpojke som hämtades 
till Lhasa för att installeras i Fatala­
palatset. Man får anta att det var 
med högst blandade känslor som 
Tsangyang Gyatso följ de de höga 
lamorna på den långa resan till hu­
vudstaden. 

Vanligen är den nya inkarnatio­
nen bara några år gammal när han 
hittas. Han tas genast om hand av 
munkarna och uppfostras och ut­
bildas år efter år för sitt höga äm­
bete. Det är därför inte förvånans­
värt att alla Dalai Lamor har varit 
fromma och lärda munkar, väl med­
vetna om sin ställning och vad som 
krävts av dem - alla utom den 
sjätte. Med honom var det annor­
lunda. Han var för gammal för att 
kunna växa in i den roll munkarna 
ville omskapa honom till. Han hade 
svårt att anpassa sig till klosterlivet 
och de hårda studierna. Han gjorde 
i alla fall så småningom det bästa 
av sin situation. Han lärde sig så­
dant han fann värdefullt och strun­
tade i annat. Han accepterade mot­
villigt sin heliga fångenskap på den 
religiösa samhällspyramidens topp. 

Samtidigt protesterade han mot 
de rollförväntningar han mötte. Det 
var ingen våldsam protest, inte nå­
got ifrågasättande av vare sig sys-

. temet eller religionen. Hans bete­
ende vände sig bara helt enkelt mot 
det han fann vara fel. Det var en in­
dividuell demonstration. Han upp­
förde sig i själva verket hela tiden 
som en normal människa, en män­
niska med star k personlighet, en 
som får sin vilja igenom. 

I Fotala levde han enkelt, avstod 
från tjänare, lagade till sitt te själv 
och bjöd in vem som helst att ta 
en kopp tillsammans med honom. 
Han vägrade bära de fina sidenklä­
derna och vandrade omkring i 
Lhasa utan uppvaktning, barfota, 
ensam. Han lät inte raka sitt huvud 
utan behöll sina långa svarta lockar. 
Konvenansen krävde att han skulle 
hålla religiösa föreläsningar. Det 
gjorde han - men inte inför den 
klerikala topphierarkin innanför de 
akademiska murarna, utan utomhus, 

i parkerna, inför folket. 
Men hade Tsangyang Gyatsos ex­

centricitet stannat vid detta, skulle 
legenderna om honom antagligen 
inte ha blivit så talrika som de är. 
Det började ryktas att han om nät­
terna smög bort från sitt himmelska 
palats och gick ner i stan till "de 
gula husen" - tibetanska ölstugor, 
glädjehus, bordeller. Ryktena talade 
sanning. Varje kväll smög den sjät­
te Dalai Lama bort, till fester och 
danser i Khrungser Khang (Födel­
sens hus) i Lhasa eller till möten 
med sina älskade i L u Khang (Or­
mens hus) i byn Sho, som han kal­
lade "en ädelsten i sjön". 

Hur uppfattades nu detta ? Var 
det passande för en Dalai Lama ? 
Hur kunde den återfödde Chenre­
sig bete sig så ? Det märkliga är att 
hans uppförande accepterades av 
både munkarna och folket. Man kan 
förklara detta på olika sätt. Ett är 
att Tsangyang Gyatso ju var Chen­
resig (om man inte underkänner 
valet av person) .  På Chenresigs sätt 
att forma sitt liv kan man inte an­
märka. En annan viktig förklaring 
är att den sjätte Dalai Lama aldrig 
avlade munklöftena. Han blev ald­
rig Gelukpa-munk och bröt alltså 
inte mot några celibatregler. Men 
viktigare var kanske trots allt hans 
sätt att göra det han gjorde: öppet, 
utan skam. Han smusslade inte med 
sin förbjudna kärlek. I stället gjorde 
han fakta tillgängliga för folket i sin 
poesi. Han skrev kär leksdikter till 
sina älskade, och han skrev sånger 
som gav uttryck för hans dilemma, 
konflikten mellan mannen och rein­
karnationen, mellan det fria livet 
och klosterdiciplinen. Det är dikter 
som ännu lever bland tibetanerna. 

J ag gick för att få undervisning 
vid min ädle lärares fötter. 
M en mina tankar kunde inte 

hållas kvar. 
De flydde till min älskade. 

Den sjätte Dalai Lamas poesi har 
litterära drag - han hade ju trots 
allt studerat - men i första hand är 
den folklig. Man föreställer sig gär­
na att han genom sina sånger ville 

låta omvärlden förstå. Att han gav 
sina tankar en folklig dräkt har na­
turligtvis samband med hans folkli­
ga ursprung, men kanske kan man 
också se det som en medveten me­
tod. Det var inte munkarnas välsig­
nelse han sökte i första hand, utan 
folkets. Han fick också folkets väl­
signelse, för de arbetande männi­
skorna förstod hans poesi och v er k­
ligheten bakom den - på ett sätt 
som munkarna inte kunde. Men de 
fick å andra sidan sin tribut i de 
mångtydiga formuleringar som lätt 
kan tolkas religiöst. 

Kanske föddes denna flicka inte 
av en kvinna 

utan slog ut som blomman i ett 
persikoträd. 

Hennes kärlek förgår 
snabbare än persikoblom. 
J ag känner hennes mjuka kropp 
men inte hennes hjärta. 
Andå är några streck på ett 

papper nog 
för att mäta avståndet 
till den mest avlägsna stjärna. 

Så kan Tsangyang Gyatso skriva. 
Eller så här: 

Min kärleksfulla, 
var som det heliga b erget7 
Rirab Lhunpo. 
Var stilla, och låt solen 
och månen omcirkla dig, 
dag o c h natt. 
Trogen, som solen och månen 
ska jag vara dig. 

Göken från landet Mön 
kommer med regn. 
Det faller från himlen, 
det välsignar jorden. 
Livet växer och blomstrar. 
När göken kommer från Mön, 
blir jag och min älskade ett 
i kropp o c h själ. 

Det finns de som säger att valet 
av Tsangyang Gyatso var ett stort 
misstag. Andra menar tvärtom att 
Buddha genom honom klargjorde 
sina tankar: att godhet kan finnas 
överallt, att ingenting finns som inte 
kan vändas till vår fördel och hjälpa 
oss att följa Medelvägen. Det säger 
t ex Thubten Jigme Norbu, den nu­
varande Dalai Lamas bror, själv en 
reinkarnation och f d abbot i Kum­
bum-klostret. En intressant tanke är 
naturligtvis möjligheten att se en ny 
storhet hos Chenresig i hans val att 
inte bara födas bland folket utan 
också leva ett helt liv som normal 
människa utanför munkordnarna 
och faktiskt utan att egentligen ta 

någon som helst dei i vare sig kyr­
kans eller .statens angelägenheter. 
(Det tibetan!."ika samhället klarar sig 
i princip utan en aktiv Dalai Lama. 
Det är i själva verket bara två av 
dem, den femte och den trettonde, 
som spelat någon framträdande roll 
i skeendet - förutom den nuvaran­
de fj artonde. )  

N o r  bu har e n  teori o m  Tsangyang 
Gyatsos erotiska intresse som går 
ut på att han initierats i tantriska 
riter. Han bygger teorin på tantris­
mens innehåll av sexuell yoga, och 
inbegripet i detta ligger naturligt­
vis den urgamla religiösa symboli­
ken med det manliga och det kvinn­
liga som representerande de univer­
sella motsatta krafterna i allt ska­
pande. Norbu menar att tantrismen 
var den kompromisslösning munkar­
na i hemlighet fann åt sitt problem­
barn. 

Det är möjligt att det var så. Det 
finns aspekter på tantrismen som 
stämmer överens med den sjätte 
Dalai Lamas liv. Tantrismen utveck­
lades på 500-600-talet inom både 
buddhism och hinduism i norra 
Indien och anknöt till tidigare lä­
ror. Genom sin esoteriska form har 
den kunnat bevara sitt innehåll mer 
oförändrat än de öppna ordnarna. 
Härigenom är naturligtvis också 
detta innehåll mindre känt. 

I samband med Vajrayana­
buddhism ( åskvagnen talar Peter 
Pardue om ett panteon av parade 
gudomligheter, vars kraft ligger la­
tent i människokroppen och kan 
väckas genom rituell yoga, hjälpt 
av ikonografi ( mandala ) ,  magiska 
formler ( mantra) ,  symboLi.ska gester 
(mudra) och samlag, "där icke­
dualiteten upplevs i full psykofy­
sisk perfektion". Det är en sexuell 
praktik som sker under strikt rituell 
kontroll. 

Tantra-mästarna brukade åtföljas 
av sin "consort", helst en ung, vac­
ker och intelligent flicka. En stark 
kastkritik utmärkte tantrismen, nå­
got som bl a avspeglade sig i ett 
medvetet val av sudra-flickor som 
partners. 

Genom sina moraliska implikatio­
ner får tantra-sexualiteten också en 
protestaspekt. Det är tydligt i föl­
j ande rader av Aryadeva (650-t. ) :  

Så, med hela din förmåga ska du 
göra 

vad än dårarna fördömer, 
och med renhet i sinnet 
vila i förening med din 

gudomlighet. 

Det tantriska frjti:inlcandet kan vi-

dare ses som en protest mot elittän­
kande och ortodoxi inom de hierar­
kiska och dogmatiska munkordnar­
na. Tantra erbjöd en väg för dem 
som hade svårt att anpassa sig, en 
möjlighet till självförverkligande på 
hemliga, svåra men fria stigar. Man 
finner ofta tantra bakom poetiskt 
skapande, så t ex hos bengalipoeter­
na. (Bengalen var länge ett tantra­
centrum. Här låg exempelvis det be­
römda Vikramashila-universitetet. 
Härifrån spreds läran till Tibet. ) 

Vi vet ingenting om den sjätte 
Dalai Lamas förhållande till tantris­
men. Norbus teori är bara en teori, 
men en teori av en lärd tibetan 
(som tycks ha haft svårt att accep­
tera sig själv som inkarnation) .  De 
få dikter ur Tsangyang Gyatsos 
produktion som finns allmänt till­
gängliga erbjuder inte ett material 
som man kan dra några egentliga 
slutsatser av. 

- Om icke-tibetaner kritiserar 
den sjätte Dalai Lama, skriver Nor­
bu, så misslyckas de med att förstå 
oss och vår religiösa tro. 

Det är lite mycket sagt, för det 
finns också buddhister som kriti­
serar honom. Men då gör de det 
mot bakgrunden av en övertygelse 
att han inte var den riktiga Buddha­
inkarna tionen (och vad var det då 
f.ö. som han gjorde fel ? ) . Vad man 
än anser om Tsangyang Gyatso, 
kvarstår faktum att hans kärleks­
lyrik vid sidan av Milarepas sånger 
är bland det finaste som frambragts 
i poetisk väg i Tibet. 

Legenderna om den femte Gyalwa 
Rinpoches död - eller försvinnan­
de - är lika många som de om hans 
liv. Fakta i målet är att kineserna 
konspirerade för att undanröja ho­
nom och sätta en egen kandidat på 
tronen. Dalai Lama inbjöds till Pe­
king, accepterade invitationen (med­
veten eller ej om dess troliga följ­
der) och försvann på vägen till Ki­
na. Det sägs dels att han dödades av 
kineserna, dels att han efter ett mö­
te med en gammal man vid sjön 
Gunga N or gick sin väg från läger­
platsen. Han var då 24 år gammal. 

Efter sitt försvinnande sågs han 
av många tibetaner på olika platser 
i det stora landet. Han var då alltid 
klädd som tiggare. Legenderna be­
rättar att han begav sig till pil­
grimsorterna i Indien och så små­
ningom slutade sitt liv som fåraher­
de i Mongoliet. 

I Lhasa hade han lämnat efter sig 
följande rader, som sedan togs som 
anvisning för var man skulle söka 
den sjunde kroppen: 

Forts på sid 29 
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VA R I A 

GELLERFENOMEN PA SOCIAL­
HöGSKOLAN 

Vid Socialhögskolan i Örebro be­
drevs under höstterminen 1974 pa­
rapsykologisk forskning av tre stu­
derande, Carin Westling, Inga 
Zachau och Gunilla Biörklund. De 
lade för universitetslektor Dan An­
dersson i ämnet psykologi fram en 
trebetygsuppsats med titeln "Män­
niska - känn dig själv!" En studie 
i parapsykologiska fenomen. Hand­
ledare var fil. dr Lars-Eric Uneståhl, 
och med.lic. Nils-Olof Jacobson 
stödde undersökningen. Uppsatsen 
omfattar 110 sidor och publicerades 
under beteckningen Parapsykologi, 
rapport no l, vilket tyder på att 
fler rapporter i detta ämne kan föl­
ja. 

Uppsatstitelns citat kommer från 
det antika Grekland. Över ingången 
till oraklet i Delfi var orden Gnoti 
seavton (Känn dig själv! ) inristade. 
(Oraklet sysslade med klärvoajans 
och pre kognition. )  Filosofen Sokra­
tes (469 - 399 f.Kr. ) gjorde detta 
motto till sitt och predikade ständigt 
att man först och främst måste kom­
ma underfund med sig själv. 

Westling-Zachau-Biörklund inspi­
rerades till sin undersökning av TV­
programmet den 16 januari 1974 
med paragnosten från Israel, Uri 
Geller. De gjorde en intervjuunder­
sökning för att bl.a. ta reda på om 
något ovanligt hände i hemmen när 
programmet sändes. 

Trebetygsuppsatsen börjar dock 
med förklaringar av parapsykologis­
ka termer (3 sidor) , en mycket för­
tjänstfull redogörelse för vad para­
psykologi är (6 sidor) , en kort his­
torik (3 sidor) och en lättläst över­
sikt över den nuvarande forskning­
en (15 sidor) . 

339 personer intervjuades per te­
lefon inom abonnentområdet 019. 
Resultaten redovisas i 19 stapeldia­
gram, 36 tabeller och 3 kurvdia­
gram. 

De unga forskarna har inte kun­
nat undersöka representativiteten i 
stickprovet men resultaten är intres­
santa i sig. 15 % uppgav sig ha läst 
böcker om parapsykologi. Ungefär 
l % menade att de var "aktiva" på 
något sätt när det gäller det para­
normala. Om stickprovet är repre­
sentativt för svenska folket, skulle 
det innebära att 80.000 svenskar är 
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parapsykologiskt "aktiva". 
Ungefär hälften av de tillfrågade 

tror att telepati är en realitet. 21 
personer uppgav att psykakinetiska 
fenomen uppträdde i hemmet under 
programmet. 

Forskarna fick tillfälle att samta­
la med Uri Geller, varvid han fram­
höll att hans offentliga demonstratio­
ner (som den i svensk TV) inte var 
vetenskapligt godtagbara eftersom 
kontrollmöjligheterna var otillfreds­
ställande. Forskarna gjorde därför 
egna försök i socialhögskolans loka­
ler med en flicka från ett av de 21 
hem där något inträffat. Flickan fick 
lätt stryka över skedar. De tre förs­
ta försöken gav inget positivt resul­
tat. Vid det fjärde böj de sig en te­
sked i rostfritt stål och vid det fem­
te och sista en silversked. Fotogra­
fier av skedarna före och efter för­
söken finns i rapporten. 

Ä ven positiva klärvoajansförsök 
under hypnos företogs med flickan. 

Visserligen är rapporten av West­
ling-Zachau-Biörklund ofullgången 
i flera hänseenden, men den ger sig 
inte ut för att vara mer än en för­
studie och författarinnorna är myc­
ket försiktiga i sina slutsatser. Som 
förstudie och den första i sitt slag i 
Sverige är den likväl värd all upp­
märksamhet och högsta beröm. 

Det är att hoppas att flera rappor­
ter följer. 

Katarina Ed 

DET OCKULTA OCH DE 
INTELLEKTUELLA 

Dr Jeffery J. Smith, som är verk­
sam inom specialprogram för hu­
maniora vid stanforduniversitetet i 
Kalifornien, höll i slutet av augusti 
1973 ett föredrag om det ockulta och 
de intellektuella vid en konferens 
anordnad av Parapsykologiska Stif­
telsen i London. Temat för konfe­
rensen var "parapsykologi och an­
tropologi". Föredraget finns infört i 
tidskriften "Parapsychology Re­
view", maj-juninumret 1974. 

Dr Smith började sitt anförande 
med att berätta att Einstein som li­
ten pojke fick en kompass. Han 
vred och vände på detta föremål; 
alltid pekade nålen mot norr, och 
han förstod att den var i förbindelse 
med en stor men osynlig kraft. Han 
trodde själv att den upplevelsen fick 

betydelse för hans senare veten­
skapliga arbete och upptäckter. 

Jag är inte Einstein, sa dr Smith, 
men här framför mig har också jag 
ett föremål. Det är en avbruten 
sked, och den antyder för mig att 
det finns krafter som genomtränger 
och överskrider rum-tid-världen, så 
som denna för närvarande uppfat­
tas. 

Hur hade skeden brutits itu? Jo, 
dr Smith hade varit på lunch till­
sammans med Uri Geller och då 
frågat om de krafter som synes ver­
ka genom honom. 

"Vet du alltid när krafterna kom­
mer att manifestera sig ?"  frågade 
dr Smith. "Nej ", svarade Geller, 
"ibland kommer de helt oväntat." 
Och j u st då böj de sig gaffeln som 
vilade i hans hand. Ett ögonblick 
senare sa han: "Ibland böj er de sig 
inte bara, de bryts av."  I detsamma 
brast skeden, som låg vid hans sida 
och som han inte berört, i två delar. 
Det var också något egendomligt 
med brottet. En bit av metallen mel­
lan de avbrutna delarna hade för­
svunnit, och ändarna såg ut som om 
de hade fortsatt att böj a sig efter 
brottet. 

J effery Smith betvivlar inte att 
dessa fenomen i Gellers närvaro 
verkligen var paranormala. - Be­
träffande förklaringen sa han att 
man inte skall begränsa sig till att 
tala om psykokinesi; det var hans 
egen uppfattning att hela raden av 
paranormala företeelser, som tele­
pati, klärvoajans, prekognition, 
psykiskt helande osv. , måste ses 
som en komplex helhet. 

Om vi nu antar att några para­
normala fenomen verkligen är äkta, 
sa dr Smith, vad får då detta för 
konsekvenser för vetenskapsmän 
och intellektuella i allmänhet och 
antropologer och parapsykologer i 
synnerhet? Han bad auditoriet att 
tänka över detta. 

V etenska pen, sa han, har i år­
hundraden kämpat mot okunnighet, 
fördomar och övertro, och den har 
skapat en byggnad av kunskap och 
teknologi, vilken grundats på en 
förening av förnuft, observation och 
experiment. I det den gjort detta 
har den slängt på sophögen ockulta 
företeelser som transtillstånd, för­
aningar och psykiskt helande, som 
synts orimliga. Men parapsykologer-
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na undersöker detta som avfärdats 
av den konventionella vetenskapen. 

Dr Smith kallade parapsykologin 
"vetenskapens fattiga styvbarn" och 
sa att den nu en tid stått vid veten­
skapens dörr och hoppats att få bli 
insläppt. Denna väntans tid är nog 
snart slut, men vad mera är: den 
sten som byggmästarna förkastade, 
kommer att bli en hörnsten. Ty det 
är klart att om Geller-fenomenen är 
äkta, som de synes vara, så blir det 
nödvändigt med en grundlig revi­
sion av vår verklighetsuppfattning 
och vår vetenskap, med hänsynsta­
gande till de paranormala feno­
menen. 

Vetenskapens nuvarande uppfatt­
ning av verkligheten är att det fy­
siska är det primära - därur här­
rör först det levande och sedan det 
mentala. Fokuseringen på det fysis­
ka har varit mycket fruktbärande, 
men det har också skapat problem, 
vilka nu hotar att förgöra oss. 

Dr Smith försökte antyda hur den 
framtida verklighetsuppfattningen 
kan komma att se ut. Han menade 
att redan håller gapet mellan tanke 
och materia och mellan iakttagare 
och iakttaget på att överbryggas. 

- Betrakta åter den avbrutna 
skeden! Vad som inträffade var tyd­
ligen såväl ett mentalt som ett fy­
siskt skeende. Lägg märke till hur 
gaffelns krökning och skedens isär­
brytning tycktes ingå i det samtal 
som jag förde med Uri Geller! Det 
var som om medvetande och me­
ning var verksamma i själva metal­
len. Antag att det var poltergeist­
fenomen som härrörde ur någon 
okänd del av Uris omedvetna! I så 
fall måste vi fördjupa och utvidga 
våra begrepp om det omedvetna, ty 
fenomenen kom till synes inte inom 
det psykiska området utan inom det 
område som vi avgränsat som det 
materiella. 

Men, frågade dr Smith, kan vi 
nöja oss med att konstatera att det 
förefaller som om psyket når ut litet 
längre än vi hittills har trott? Eller 
skall vi anta en själsenergi, en di­
mension eller ett fält av ett mera 
kosmiskt slag ? - Verkligheten är 
nog långt mer omfattande både 
kvantitativt och kvalitativt än vi 
kan föreställa oss. Men vad är egent­
ligen det primära ? Är det verkligen 
materien? I århundraden har tän­
kare jonglerat med begrepp som 
materia, liv, medvetande för att för­
söka fastställa vad som utgör den 
primära verkligheten. Dessa an­
strängningar påminde dr Smith om 
en kinesisk lek, i vilken två delta­
gare sträcker fram en hand - knu-

ten näve för sten, två fingrar för 
sax och en öppen hand för papper. 
Leken går i cirkel. Stenen krossar 
saxen, som klipper sönder papperet, 
som täcker stenen, som krossar 
saxen . . . Så, helt beroende på våra 
premisser kan materien komma före 
livet, livet före medvetandet eller 
medvetandet före materien. 

Vad vi behöver är enligt dr Smith 
inte nya sätt att jonglera med den 
gamla verkligheten, utan ett nytt 
sätt att uppfatta verkligheten på. 
Han talade om att "en radikal em­
pirism" är på väg - en fenomeno­
logi som vilar på den enkla tauto­
login att det som är, är, och det är, 
vad det är. Den lilla självklarheten 
är inte så onyttig som den kan före­
falla. Den är inte bara ett sätt att 
säga att vad världen än är, så är den 
sådan att vadhelst som har hänt, 
så har det verkligen hänt. Den inne­
bär också ett synsätt som gör slut 
på all absolut uppdelning mellan 
vad som synes och vad som är. Den 
hindrar ett tänkande som säger att 
stenen är verklig och att drömmen 
är en illusion. Den öppnar vägen för 
utforskning av på vilka sätt dröm­
mar är verkliga och illusoriska och 
på vilka sätt stenar är verkliga och 
illusoriska. 

Vi bör, sa dr Smith, "intressera 
oss för kvaliteter och relationer som 
de är". Och detta förekommer re­
dan. Ett exempel är att man mer 
och mer överger iden om orsak som 
förklaringsprincip. Vi behöver mo­
deller, meningsfulla symbol er. En 
modell kan vara matematisk och ut­
göra en förebild för ett händelse­
mönster. Man kan söka igenom hela 
naturen utan att någonsin påträffa 
en matematisk punkt eller linje. 
Ändå är de logiska och matematiska 
ideerna nycklar som har öppnat dör­
rar till naturens osynliga struktur, 
vilket varit en triumf för symboliskt 
tänkande. 

En matematisk punkt är kanske 
något subjektivt, reflekterade Jeff­
rey Smith, något som bara finns till 
som symbol hos intelligenta varel­
ser. Men det är också möjligt att 
tänkande finns inbegripet i natu­
ren, så att det mänskliga tänkandets 
symbolsystem inte bara finns i män­
niskors medvetande utan är trevan­
de efterbildningar av världens na­
tur. 

- Vem vet, vårt universum är 
kanske en ide i någon kosmisk poets 
tänkande, en ide som föds och dör i 
ett ögonblick av miljarder år men 
som är gjord av medvetandesub­
stans, vilken kanske är tidlös och 
översinnlig, transcendental. - Att 

se naturen och tillvaron som genom­
andad av symbolik är att i själva 
verket säga att världen är en värld 
med mening, och detta är, som jag 
ser det, den uppfattning av verklig­
heten som alltmer växer fram. J ag 
postulerar att allt som finns har me­
ning, ty endast om vi omfattar en 
sådan hypotes, kommer vi att 
tvingas söka efter mening bortom 
människan och genom att söka den 
kanske också finna den. 

Vi vet att i naturen råder en lag­
bunden ordning, sa dr Smith. Vi 
kan förstå den genom att vi använ­
der förnuftet. Och den kunskapen 
har, tillsammans med observationer 
och experiment, gjort vetenskapen 
till något fruktbart. Men nu är tiden 
inne för oss att inte nöja oss med 
denna ordning, utan även söka 
tingens mening. Den meningen är 
inte uppenbar. Vi talar om orsaken 
till det och det, men allt vi ser är 
en tråd av kausalitet. Säkerligen 
kommer vi att göra misstag i vårt 
sökande efter mening, och säkerli­
gen kommer vi inte att begripa till­
varons hela sammansatta mening, 
men ändå kan vi här och där ur­
skilja meningssammanhang som kan 
ligga dolda i alla ting. 

Parapsykologin kan, menade dr 
Smith, hjälpa oss att bli fria från 
den djupt rotade föreställningen att 
det är det fysiska som är det verk­
liga och att som följd därav tekno­
login i grunden är avgörande för 
kulturen. Han sa sammanfattnings­
vis att den nya vetenskap som hål­
ler på att växa fram "kräver fullt 
utnyttjande av vår människonatur, 
så att vi inte bara utforskar tingens 
mekaniska sida utan även deras me­
ningsfulla". 

UPPTÄCK D INA 
ANDLIGA FORMAGOR 
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Fenom.enet Däniken 
Av Roland Adlerberth 

New Yorkjournalisten Timothy 
Ferris har i augustinumret av Play­
boy en lång och närgången intervju 
med Erich von Däniken, och under 
den intervjun ber han vid ett till­
fälle Däniken berätta litet om den 
bok han just håller på med. Och 
Däniken svarar: 

"Ja, i ett kort kapitel skriver jag 
om J e sus. J ag håller massor av fö­
redrag och då får jag ideligen frå­
gor av folk som påstår att Jesus var 
astronaut. Det är ju skrattretande. 
Jag är absolut säker på att Jesus 
inte hade något som helst med några 
astronauter att göra och vill gärna 
ha den saken fastslagen en gång för 
alla. "  

Ä r  det kanske de fem sidor i 
F e n o m e n s o m s k a k a t v ä r l­
d e n (Berghs 43:-) , som handlar 
om varför Däniken inte tror på J e­
sus som astronaut, som är den ur­
sprungliga lilla grodden till denna 
högst oväntade Dänikenbok ? Som 
inte alls stämmer överens med vad 
man har vant sig vid att förknippa 
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med det namnet: teorin om rymd­
besökare som gjort oss till vad vi  
är ,  byggd på allehanda säregna fynd 
inom främst arkeologin och mytolo­
gin, men stödd på alla möjliga käl­
lor - också de grumligaste - som 
alls kan anses tala för hans teori. 
Utan i stället handlar om ett enda 
bestämt fenomen, nämligen uppen­
barelser genom tiderna och i alla 
religioner. Och tar upp frågan, vis­
serligen inte med rent vetenskapli­
ga anspråk - för det gör Däniken 
aldrig, lyckligtvis - men dock på 
ett mycket stillsammare och mera 
vetenskapligt j ordnära sätt än man 
vant sig vid från hans tidigare for­
teanska fyrverkerier, opålitliga som 
attan men härligt roliga och alltid 
tankeväckande. 

Själv kallar han i företalet - där 
han också skriver att han känt sig 
tvingad att skriva denna bok, 
och burit på den i tio år, men vem 
kan lita på Däniken? - sin bok för 
ett "kompendium" över uppenba­
relser, och det är också precis vad 

den är. Och det mig veterligt allra 
fylligaste hittills. Däniken tar här 
upp hundratals uppenbarelser från 
alla tider och kulturer, analyserar 
dem, diskuterar dem och försöker 
rentav också förklara dem. Natur­
ligtvis inte kyrkligt religiöst; Dä­
niken har ju inte mycket till övers 
för de organiserade kyrkorna och 
tar gärna chansen att ge dem en 
klackspark då och då. Och i det här 
sammanhanget får och tar han 
många sådana chanser, inte minst i 
kapitlet om Bibeln och J esusbilden, 
där han naturligtvis gör Jesus till 
esseernas lärjunge och ställvis rent­
av kan påminna om Hjalmar Söder­
berg, fast han naturligtvis inte är 
lika elegant som denne. 

Så när han så småningom kom­
mer in på den intrikata frågan om 
vad uppenbarelserna egentligen är 
för något - efter goda, sakkunni­
ga och lätt skeptiska redogörelser 
för Lourdes, Fatima och många and­
ra liknande under - dömer han 
givetvis ut den kyrkligt-religiösa 
förklaringen redan från början. Teo­
rin om att Guds närmaste familje­
medlemmar, främst jungfru Maria, 
då och då skulle ta direktkontakt 
med barn och olärda för att ge 
världsutvecklingen en knuff i rätt 
riktning förefaller honom av goda 
skäl tämligen långsökt. I stället tar 
han upp sin egen gamla tes om att 
vi  själ va allesammans är små bits 
av en ursprunglig jättedator, som så 
småningom skall samlas ihop igen. 
Späder på den med diverse feno­
men i uppenbarelsernas utkanter, 
spiritistiska materialisationer, de 
ji.irgensonska rösterna från rymden, 
sierskan från Prevost och diverse 
annat smått och gott. Och kommer 
så småningom fram till en fantasi­
eggande teori av gammalt gott Dä­
nikenmärke. 

Nämligen att uppenbarelserna 
skulle vara "materialisationer av en 
främmande energiform". Ett slags 
kosmisk TV för snabbkommunika­
tioner olika rymdkulturer emellan, 
som när de dyker upp här på jor­
<len får sitt symbolinnehåll tolkat 
just utifrån mottagarens tro, och 
alltså blir "religiösa uppenbarelser". 
Kanske är genierna särskilt lyckade 
mänskliga mottagare, som får in 
sändningarna bättre och riktigare 
än andra - Niels Bohrs atom­
modelldröm och allt det där, ni vet. 

Så mot slutet är han den käre 
gamle Däniken igen. Efter en myc­
ket intressant bok om ett mycket 
intressant fenomen, där han långa 
stycken låter som vilken psykolog 
eller icke-troende religionshistoriker 
som helst. 

Översatt av Sune Karlsson och 
inte av mig, och i det sammanhanget 
kan den här recensionen kanske 
avrundas med ett personligt Dä­
niken-credo. 

Jag har ju översatt alla hans tidi­
gare böcker, och att jag inte har 
gjort denna beror ingalunda på att 
jag har tröttnat på Däniken och 
hans tokigheter och vill ägna mig 
åt värdefullare saker numera. För­
visso icke - enda skälet var att jag, 
när manuset blev klart, var fullt 
upptagen av en väldig Trollopelun­
ta och till min egen stora grämelse 
inte kunde pricka in Erscheinungen 
på min ar betslista. Och den måste 
ut snabbt - Däniken kommer nu i 
23 länder samtidigt. 

Tvärtom tycker jag bra om Dä­
niken som ide, mycket bra, trots 
att jag är väl medveten om att han 
vrider och vänder också på fakta för 
att de skall passa honom själv bäst, 
ställvis kan köra med rent myto­
mana påståenden (hans kringtra­
vanden i de equadorianska grottor­
na, till exempel) och kan bli farlig 
som impulsgivare till allehanda 
svärmeandar som tar vartenda fram­
kastat påstående för gott - han har 
själv en hel del besvär med just den 
sortens virrhjärnor, stackarn. 

Tycker om honom därför att j ag 
absolut inte ser honom som någon 
vetenskapsman med anspråk på att 
sitta inne med absoluta sanningen, 
utan i stället som en visserligen osli­
pad men dock forteansk ädelsten. 
Visst irriteras jag av grottorna i 
Equador, av Piri Reis "exakta" kar­
tor och annat som han gör sig skyl­
dig till i sin okritiska entusiasm för 
sina hypoteser. Men mot det står 
dock att han aldrig själv hävdar att 
dessa hypoteser är definitiva, att 
han - utom i beklagliga undantags­
fall - aldrig påstår att det är så, 
bara gång på gång ber och föreslår 
fackmännen i de olika vetenskaper­
na att åtminstone ta upp hans ideer 
till diskussion och öppet och för­
domsfritt undersöka om det inte 
möjligen ändå kan vara så. Som han 
själv tror. 

Visst kan Däniken vara farlig. Om 
han råkar ut för läsare som okri­
tiskt tar varenda uppgift och hypo­
tes han slänger fram som dagens 
klara sanning. Men kritiskt lästa är 
han och hans medbröder mäkta nyt-

tiga hela bunten, alltifrån Charles 
Fort och Henry K j elison och fram 
till nuets Steiger, Charroux, And­
rew Tomas, Kolosimo, Pauwels & 
Bergier och allt vad de heter. För 
de ställer vår världsbild under de­
batt från nya djärva håll, väcker 
sovande hundar som ingen vågat 
väcka tidigare, ruskar om i våra 
hj ärnar precis som god science fic­
tion ruskar om i dem och ger oss 
nya och nyttiga injektioner av den 
grundtanke hos Charles Fort som 
jag själv brukar formulera sålunda: 
"Var skeptisk mot allt, också din 
egen skepsis." Det fina med Char les 
Fort var att det han ville ha var 
medarbetare, inte troende anhänga­
re som lät pappa Charles tänka för 
dem. Och Däniken är, sina svaghe­
ter till trots, samma andas barn som 
Charles Fort. 

Jag började med ett citat ur Fer­
ris' intervju med Däniken. Låt mig 
avsluta den här artikeln med slutet 
på samma intervju: 

FERRIS: En sista fråga, som gäl­
ler min favorit bland alla era teo­
rier - det där stället i Gudasäd där 
ni skriver att bananen fördes till vår 
j ord från rymden. Var det all varligt 
menat? 

von DÄNIKEN: Nej , men det var 
inte många som insåg den saken. 

FERRIS: Vilket leder till frågan 
om kanske allt ni skriver är avsett 
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som skämt. Är ni kanske, som en 
recensent uttryckte det "den tyska 
litteraturens finaste satiriker under 
det senaste århundradet" ?  

von DÄNIKEN: Svaret blir både 
j a och nej . Tyskan har ett under­
bart litet ord - jein. Det är en 
kombination av ja och nein, ja och 
nej . Ur en synpunkt sett: absolut 
inte; jag menar allvarligt och upp­
riktigt det jag säger. Ur andra syn­
punkter vill jag gärna få folk att 
skratta litet. 

FERRIS: Ja, ni har sannerligen 
lyckats med båda delarna. 
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Viji Srinivasan : 

MAGll(ERNS LEENDE 

Mahmud Magikern* log mot mig. 
J ag stirrade tillbaka på honom. Där 
satt han, ett väldigt fläskberg, omgi­
ven av den mest fantastiska uppsätt­
ning av vissnade blomstergirlanger, 
flaskor med något pulver i, rötter, 
färggranna snören, amuletter, inra­
made fotografier, "konstverk" gjor­
da av silverpapper och j ag vet inte 
allt. Dessutom var han helt och hål­
let omgiven av folk. 

Rummet var mycket litet och där 
var alltför mycket folk. Uttrycket i 
deras ansikten markerade ett oänd­
ligt lidande, men ett lidande med 
hoppet ändå på något sätt närvaran­
de. En kvinna vaggade fram och till­
baka i trance. Vad förde dem alla 
hit ? Hela mitt förnuft, min tro och 
livsinställning uppreste sig mot det­
ta att Mahmud, och många andra li­
ka honom i Madras, kunde ha en 
sådan makt över stadens lägsta 
sociala skikt, slumbefolkningen. 

Madras har 1202 slumområden, 
med en sammanlagd befolkning av 
nära en miljon människor. En tred­
jedel av stans befolkning bor i slum­
områden. I en färsk undersökning 
fann vi socialarbetare att av slum­
befolkningen gick 98 procent till 
sjukhus med gratis vård, men 92 
procent gick också till magiker och 
82 procent till tempel, när de var 
sjuka. Varför? Varför använde de 
en massa pengar på magiker, kloka 
gubbar och tempel, när de kunde 
använda dem till mjölk och grön­
saker åt den sjuke? Det var för att 
finna svar på detta jag hade kom­
mit hit till Mahmud Magikern. 

Det allra första som slog mig var 
att Mahmud lyssnade. Verkligen tog 
tid att lyssna. Också i denna röra 
lyssnade han till var enskild "pa­
tient", som berättade om sina pro­
blem för honom. J ag tänkte på de 
all.rllänna sjukhusen i Madras -
doktorn, som i sin strävan att hin­
na igenom den ändlösa kön, säger 
"nästa, nästa, nästa, nästa" med mo­
noton stämma. Det var inte konstigt 
att folk kände sig mer hemma här 
hos Mahmud. Och kanske en del 
symptom verkligen blev bättre, kom 
jag på mig själv med att tänka: hys­
teri, eller fall av undertryckta käns-
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Mahmud magikern i aktion. Kvinnan till vänster satt tydligen i hypnos, 
med överkroppen rytmiskt vaggande i åtminstone femton minuter. Då och 
då gav Mahmud huvudet en skjuts. 

lor, där man inte hade någon att 
tala om personliga saker med. Dess­
utom säger social konvention i 
Indien, att man kan tala öppet med 
en magiker men inte med sin svär­
far. Detta förhållande är något, som 
kuratorerna på sjukhusen måste 

. kämpa mot. 
Det andra som slog mig beträffan­

de Mahmud var hans enorma mång­
sidighet. Han tog sig an alla slags 
problem utan att blinka: mentalfall, 
saknade personer, grymheter av 
svärföräldrar, hysteri, TBC, diarre 
- alltihop på samma förtroende­
ingivande sätt. Ute i samhället skul­
le ju annars en anmälan om en sak­
nad person lämnas till polisen (och 
polisen fann honom aldrig ändå) , 
den mentalsjuke skulle gå till men­
talsjukhuset, osv., osv. Den moderna 
teknologins specialisering är ofta 
mycket förvirrande för obildade 
kvinnor, och för mig också! På de 
allmänna sjukhusen har jag själv 
blivit föst från mottagning till mot­
tagning en hade "tillfälligt 
stängt", en annan lämnade beskedet 
"kom i morgon" eller "kom på tis­
dag för röntgen" osv. 

Jag betraktade Mahmud. Han ta­
lade allvarligt med en kvinna med 
ett barn. Barnet var mycket sjukt. 
J ag kunde se att det hade TBC. Bar­
net behövde streptomycininj ektio­
ner, inte en amulett. Jag ville skri­
ka! Men Mahmud vände sig om och 
såg på mig. Han visste att jag visste . 
"En ond ande har tagit ditt barn i 
besittning", sa han. Och sedan tog 
han åtta rupier i betalning. Åtta 
rupier, åtta rupier! Mahmud vände 
sig mot mig igen. Hans ögon sa: 
"Detta barn kommer att dö i alla 
fall. Men kanske modern kommer 
att känna mindre skuld nu. Hon vet 
att hon har gjort sitt bästa för bar­
net. Kanske kommer hon inte att 
sörj a så mycket då. Barnet kommer 
att dö på ett TBC-sjukhus i alla 
fall." Jag visste att detta var sant. 
Men åtta rupier - tre hela dags­
förtjänster för en arbetare! Och hon 
var en fattig kvinna. 

Jag tänkte på slumkvinnor jag 
kände, som hade spenderat mycket 
mer än det på tempelvallfärder, till 
gåvor åt smittkoppsgudinnan, för att 
blidka henne. Eller de hade lovat 
guden att sticka en kniv genom kin-

derna. Ändå tvekade jag. Jag stod 
mellan två världar: teknologins 
värld, västerländsk medicin, nä­
ringslära, vaccinationer - men den­
na värld föll sönder på så många 
sätt i Indien. Sjukhusens operson­
lighet, den låga standarden på de 
allmänna sjukhusen, doktorerna, 
bristen på förståelse från deras sida, 
och från patienternas sida. Hur kun­
de jag sätta alltför mycket tilltro 
till denna teknologins värld, som jag 
hade gjort hittills ? Mahmud hade 
lärt mig något. Och ändå . . . denna 
andra värld av magi, religioner och 
tempel . . .  jag trodde på den och än­
då gjorde jag det inte. Den hade för­
delar: den personliga behandlingen, 
metoder att komma åt hämningar, 
tron - allt detta hjälpte människor, 
och den behandlade människor som 
människor. 

J ag tvekar fortfarande mellan två 
världar. Och om jag gör det, jag med 
all min västerländska uppfostran 
och förnuftstro, hur är det då med 
alla dessa många tusentals utan den­
na bakgrund? Naturligtvis går de 
till Mahmud, och köper en amulett 
istället för mjölk. 

Mahmud, med under åren samlad 
erfarenhet och intuition, kände min 
obeslutsamhet. Och han log mot 
mig. 

* 

*) Engelskans "magician" betyder här 
en kombination av "medicinman" och 
"klok gubbe". 

Arun. Viji Srinivasan är en ovanlig 
kvinna i Indien. Hon kommer från en 
högt bildad familj av braminkast, den 
högsta kasten. Efter studier vid Madras 
universitet slog hon om och började till 
sin familjs förtvivlan utbilda sig till so­
cialarbetare. Vad värre var, hon tog ar­
bete i ett slumområde som till största de­
len beboddes av kastlösa, de som brami­
nerna förr kallade "oberörbara". I flera 
år var hon en ovärderlig medarbetare till 
Svalornas indiska och svenska volontä­
rer. Nu är hon arbetsledare för alla social­
arbetare inom ett projekt som bygger re­
jäla flerfamiljshus åt sluminnevånare, som 
tidigare bott i hyddor i Madras. 

Vad hon beskriver i sin korta berättel­
se är den plågsamma tvekluvenheten hos 
den "västerländskt" uppfostrade indier 
som beslutar sig för att inte bekvämt ta 
avstånd från den stora massan av befolk­
ningen, de som lever under helt andra 
andliga och materiella förhållanden. Hon 
bekänner en stark samhörighet med dessa 
människor. 

(Översättning och kommentar: 

Margareta Kihlberg.) 

* 

Viji Srinivasan är ledare för många 
socialarbetare i slumsaneringen i 
Madras. 

r 

I slumområdena rivs hyddorna och 
tre-fyravåningshus byggs i stället. 
Husen innehåller mest enrumslägen­
heter med kök och toalett. 

En av Madras soptip­
par. I frashyddorna bor 
människor. 

Dräneringen i de ny­
byggda områdena är 
ofta otillräcklig; det be­
hövs inte mycket regn 
för att ge översväm­
ningar. 

Kornas spillning samlas 
noga, plattas till kakor 
som soltorkas och an­
vänds till bränsle. 

Bilderna från Madras, 
Indien, augusti 197 4. 
Foto N-0 Jacobson. 
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Sökaren, vem är det ? 
Vem är du som läser denna 

tidning, som känner dragning 
till intresse för och fascination 
mi�dre eller mer av artiklarna 
i den här tidningen? 

Du har många ansikten. 
Ibland möter jag dej i snabb­
köpet. Du står och väljer varor 
på samma hylla som jag vill åt. 
Kanske råkar j ag stöta till dej 
och mumlar ett förlåt. Du vän­
der upp ditt ansikte mot mej , 
du ler och dina ögon strålar, 
utan konstgjordhet - A, det 
gjorde ingenting, säjer du och 
jag lånar av din värme, som 
räcker långt utanför affären. 
Kanske är du vardagsmänni­
skan, den i dagens mening inte 
så skolade, utan större förmåga 
till analys och formulering men 
med en genom många liv upp­
levd förståelse av sammanhang­
en. Du läser Sökarens artiklar 
och åt många nickar du bekräf­
tande, särskilt när de handlar 
om den allt genomträngande 
Kärleken. 

Eller du är den av Hedenius 
skolade ateisten. Den som hela 
tiden arbetar med att finna full 
täckning för din förnekelse och 
stimuleras och utmanas av att 
finna nya trosformer att disse­
kera och massakera. En och an­
nan artikel irriterar dej i sin 
trosvisshet eller andning av en 
upplevelsevidd som du menar 
omöjlig. Och så dessa så kalla­
de fakta från den parapsykolo­
giska forskningen som dyker 
upp emellanåt. Raskt är du på 
dem för att i din egen sökta 

� frids namn kunna komma åt 
dem och placera in dem under 
rubriken "övertro". 

Du är också den övermätte 
materialisten. Den som kämpat 
för en god allmän standard av 
ting och saker - eller kämpat 
emot en sådan. Du har varit en­
gagerad i något politiskt parti 

PER R A G NA R  

REFLEXIONER 

och är kanske så fortfarande. 
Men du känner alltmer det poli­
tiska språkets otillräcklighet. 
Du märker allt tydligare hur 
det skummar på ytan, hur lite 
det nuddar vid strömmarna 
därunder, de fundamentala, 
starka drivkrafterna till mänsk­
ligt handlande. Du känner allt­
mer att du inte når VI-känslan 
utan att acceptera din JAG-för­
nimmelse. Du inser att du inte 
kan gå "udenom" dej själv, som 
en Per Gynt. Genom dej själv 
går vägen till de andra. Dem du 
vill nå med dina tankar, dina 
känslor, din uppställning och 
ditt engagemang. Du längtar e f­
ter ron i ditt sinne, den inre 
energin som orkar bära i den 
yttre, hårda kampen. 

Eller är du den "födde" sö­
karen, den som umgåtts med så 
kallade esoteriska sanningar 
den större delen av ditt vuxna 
liv. Som läst det mesta och de 
flesta av de andliga ledarna, 
tycker du, och som via Söka­
ren underhåller ditt "sökar­
skap", får bekräftelser och ve­
rifikationer på det du egentli­
gen redan vet men får ljus kring 

· via "nya" informationer, röster 
eller forskningar. Ditt problem 
kan ibland vara att du känner 
dej drunknad i teorin, i "viss­
heterna", en övermättnad in­
finner sej på de andliga infor­
mationerna. Det är då du ska 
lägga tidningen åt sidan en tid 
och gå in i dej själv och gå ut 
i det mörker som ännu en tid 
ska tätna. 

För aldrig så många kloka ord 
du läser eller visa tankar du 
kan citera lägger en aln till din 
växt om de inte leves, materia­
liseras, prövas i konfrontationer 
med människor och allt som le­
ver, röres och är. 

Sökaren, det är du som funnit 
det som aldrig kan vinnas, men 
som ständigt måste göras nytt. 

GUD ÄR INOM OSS Forts 

flytta en psykisk upplevelse till ett 
fysiskt plan och därvid sätta sig 
över de fundamentala sanningar 
som naturvetenskapen nått fram till. 
Men det är viktigt att detta sätt att 
uppleva Gud inte är ett oavvisligt 
krav inom religionen. Det måste fin­
nas kyrkor och samfund som frigjort 
religionen från ett betraktelsesätt 
vilket utestänger majoriteten av 
människorna från rika andliga upp­
levelser. Det måste vara möjligt för 
en människa att psykiskt i varm 
trygghet existera inom en religion 
och samtidigt fysiskt vara medveten 
om det iskalla rymdperspektivet. 

Känslan av intighet och me­
ningslöshet vilar ständigt som en 
mörk skugga över livsbilden. Det är 
i intighetens tecken som livet till 
sist når sin avslutning. Personlighe­
ten upplöses, individen försvinner 
och ingår åter i den kollektiva livs­
processen. Det är en sanning som 
varje människa måste göra sig för­
trogen med, hur skrämmande isan­
de hemsk den än är. Men samtidigt 
måste hon existera i denna världen, 
och för att kunna göra det måste 
hon acceptera sitt eget liv. Hon mås­
te acceptera det som något betydel­
sefullt hur betydelselöst det än ter l 

do  sig, sett i rymdperspektiv. Och a 
är religionen viktig som en bland 
flera möjligheter. Det · är svårt att 
leva i inre trygghet under intryck 
av den moderna vetenskapliga 
världsbilden. Men varför skulle det 
vara lätt? Vi får betala priset för de 
ökade kunskaper om vår tillvaro 
som vi fått. Vi måste försaka den 
självklara trygghet som människor 
i en annan kunskapssituation kun­
nat uppleva. Men tryggheten som 
sådan kan vi inte undvara, om vi 
skall kunna existera som männi­
skor. Det som en gång varit själv­
klart måste vi tillkämpa oss, välja 
som �n existensform och sedan hål­
la fast vid ett Ii v igenom. 

Religionen kan väljas av en indi­
vid som en existensform. Därmed 
blir den en sak som endast angår 
den enskilde. Samhället som sådant 
kan inte föreskriva individen nå­
gonting på det religiösa området. 
Det finns således ingen anledning 
att behålla en institution som stats­
kyrkan. Individerna bildar samfun­
den om de vill och har behov a v 
det.

' 
Därför kan ingen födas in i ett 

samfund. Som barn kan en männi­
ska anslutas genom föräldrarna, 
men detta kan endast betraktas som 
något provisoriskt. I vuxen ålder 
avgör en människa om hon vill välja 

religionen som grund för sin exi­
stens. 

Om vi uppfattar religionen som en 
existensform, kommer vi fram till 
att alla religioner har samma värde. 
Man kan existera inom vilken re­
ligionsform som helst. Det är den 
inre förankringen vid en Gudsbild 
som det kommer an på. 

Arun. Fil.lic. Oskar Hörmander är lek­
tor i Trollhättan med historia som hu­
vudämne. Han bedriver doktorandstudier 
vid Göteborgs Universitet i ide- och lär­
domshistoria; är kyrkligt och politiskt en­
gagerad i Trollhättan. - I en skrift "Re­
ligionen och samhället" har han mer ut­
förligt lagt fram sina tankar; den kan 
erhållas från honom, adress Hjortmosse­
gatan 170, 461 00 Trollhättan; tel. 0520/ 
146 43. 

A. Information om elixiret, den 250-

åriga »Haarlemer healing oil» .  

B .  Information och demonstration av 

professot· Lakhovskys 

MWO-kroppsenergialstrare m.m. 

Positiva referenser finns. 

C. Din personliga BIORYTM uträknas 
enl. medicinalrådet dr. Wilhelm Fliess' 
metod, byggd på strikt vetenskapliga 
forskningsrön. 

l. Biorytmogram eller pulsationsryt­
men. 

2. Högsta försäkringsskydd mot den 
egna mänskliga faktorn. 

Ovärderligt för bl. a. varje bilförare 
- enl. statistiskt underlag. 

D. Alltmer populära manastrålande 

L A P I S  L I N G U A  

den mexikanska, 

tjusigt turkosskimrande 

»TUR-smyckcstenen» 

från Sierra Madres inre - positivt 
testad och lovordad av framstående 
psykametriker och pendelspecialister 
kan erhållas genom undertecknad. 
Många positiva uttlanden om L.L. 
finns av lyckliga ägare. 

HARALD SCHUBERT 

S:t Eriksgatan 109, 113 31 Stockholm 

Tel. 08 - 33 19 32 

HIPPIEBUD D HAN Forts 

Fågel! vita trana i skyn! 
Låna mig bara en enda stor vinge 
så att jag kan flyga österut. 
Snart ska jag vända åter, från 

Litang, 
och ge dig din vinge tillbaka. 

En utförlig skildring av den sjätte Dalai 

Lama finns i Thubten Jigme Norbu & Go­

lin Turnbull, Tibet - Its History, Religion 
and People ( London 1 97 2 ) .  Några dikter 

och kortare skildringar finns i D. Snett­

grove & H. Richardson, A Gultural Histo­

ry of Tibet ( London 1 968 ) och G. Tucci, 

Tibet ( S tockholm 1 96 7 ) .  Det finns en bok, 

som jag inte haft tillgång till, som för­

hoppningsvis innehåller ett större material : 
Yu Dawchyuan, Love Sangs of the Sixth 
Dalai Lama, Academia Sinica, ( Peiping 
1 930 ) .  Den lär innehålla dikter på origi­
nalspråket samt i kinesisk och engelsk över­
sättning. - För avsnittet om tantra har 
jag främst utnyttjat Peter A. Pardue, Budd­

hism ( New York 1 97 1 ) .  

Arun. Tomas Löfström, bosatt i Lund, 
är kulturskribent; han har gett ut två 
böcker och ännu en kommer i vår, "Vä­
gen till Kathmandu", om en resa till 
Indien. 

FA DERES HOROSKOP 
stillet og tilsendt for 35 svenske kr. 
Send f�dselsdato, klokkeslet og f�de­
sted til 

Peter S�rensen 

Havrevej 12, DK-2700 Br�nsh�j, 

Danmark 

EN MYCKET LÄSVÄRD BOK 

"Jordskred?" skriver Birgit Lange 
om det parapsykologiska fenomen- och 

forskningsområdet: ut-ur-kroppen­

upplevelser, automatisk skrift och fall 

som tyder på reinkarnation. 

JORDSKRED? 12:50 + moms o porto 

Sökarens Förlag 

Box 3063, 103 61 Stockholm 3 

"DET ENDA" 

12 teckningar, 12 dikter 

inspirerade av Sri Aurabindos 

Integrala Y aga 

stencilerat häfte i A 4 format 

Sätt in fem kronor på 

Auraville International 

Postgiro: 22 86 26-8 

och häftet kommer i din brevlåda. 

NU P A SVENSKA 

Narada Maha Thera: 

BUDDHISMEN l ETT NöTSKAL 

Buddha - Dhamma: är den en filoso­
fi? - Är den en religion? - Är 
buddhismen ett etiskt system? - Någ­
ra framträdande drag i buddhismen 
- Kamma eller lagen om det mora­
liska orsakssammanhanget - Ater­
födelse - Paticcasamuppada - Nib­
bana - Vägen till Nibbana - Ordlista 
över pali- och sanskritord. 

80 sidor, cirkapris 15:-. I bokhandeln 
eller direkt från Buddhasasanaförlaget, 
Box 5158, 102 44 Stockholm. 

Den danska tidskriften 

U F O - N Y T  

äldsta skandinaviska UFO-tidskriften, har utkommit sedan 1957. 
UFO-Nyt publicerar UFO-rapporter från hela världen, orientering 
om skandinaviska observationer, astronomi, aktuell rymdfart, ar­
tiklar, diskussioner etc. 

Utkommer med 6 nummer per år, c:a 40 sidor i varje nummer. 

Prenumerationsavgift: 50 d.kr. per år. 

Beställ gratis provexemplar! 

Adress: SUFOI:s expedition 
Allan Stenaae, 
Rävebakken 4, 
Jyllinge, 
DK-4000 Roskilde, DANMARK 
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FRÅGOR FRÅN LÄSEKRETSE KONTAKT 

Ibland kommer förslag till Söka­
rens redaktion att vi skall börja 
med en frågor-och-svar-avdelning, 
dit vetgiriga personer kan sända 
spörsmål, som de gått och grunnat 
på - och få dem besvarade. Till 
nu har vi avböjt detta. Vi har an­
sett att vår uppgift inte så mycket 
är att ge svar som att ställa frågor, 
visa på problem som finns och ge 
olika människors och gruppers oli­
ka svar. Sökaren står för livsåskåd­
ningsdebatt och mångsidig belys­
ning av livsfrågor. 

Men nu har vi ändå beslutat att 
i tidskriften svara ett par frågare. 
Vi återger kort väsentliga delar ur 
brev - och Nils-Olof Jacobson, psy­
kiater samt parapsykologisk förfat­
tare och forskare, svarar. 

Fråga: Anser man sig ha bevisat 
att någon (odödlig) själ inte finns ? 
Anser man sig vetenskapligt ha b e­
visat att det saknas förutsättningar 
för (personligt) liv efter detta? 

Ständig läsare av Sökaren 

Svar: Det beror på vem "man" 
är. Det finns många vetenskapsmän 
och nästan lika många åsikter. Des­
sa problem är inte av den naturen 
att det är möjligt att strikt veten­
skapligt bevisa att svaren är ja eller 
nej . De rör sig inom livsåskådning­
ens område, och vilket svar som ges 
beror på vilken livsåskådning den 
svarande har. Det enda man för när­
varande kan säga är att det finns 

3() 

LILLA FILOSOFIRUTAN 

" . . .  jag är antikommunist, 
eftersom detta är en konse­
kvens av min demokratiska 
övertygelse, det vill säga min 
tro att den politiska och and­
liga friheten är omistliga vär­
den hos oss . . .  " 

Ingemar Hedenius 

Andlig frihet, som innebär 
tanke- och yttrandefrihet, har 
för andra ideals skull elimine­
rats i kommunistiska samhäl­
len, liksom politisk frihet, dvs. 
fria, allmänna val efter fri opi­
nionsbildning på grundval av 
fritt informationsflöde. 

Men politisk och andlig fri­
het är den goda grunden för de 
västdemokratiska samhällena. 

erfarenheter som talar för och erfa­
renheter som talar mot ett visst 
svar - men tro får man göra själv. 

NOJ 

Fråga: H ur långt har forskningen 
kommit i fråga om ut-ur-krop­
pen-upplevelser, medvetna (klara) 
drömmar och liknande fenomen? 
Och vad anser man om psykets 
relation till den fysiska hjärnan? 

BJ 

Svar: Också här blir svaret, sär­
skilt på den andra frågan, starkt 
beroende av vem "man" är. Det är 
närmast en fråga för filosofer, och 
jag åtar mig inte att säga mer än 
vad j ag har skrivit i "Liv efter dö­
den?". 

Beträffande ut-ur-kroppen-upple­
velser, då man alltså har en upple­
velse av att med sitt medvetande 
befinna sig utanför den fysiska 
kroppen, pågår sedan flera år i USA 
systematiska försök med människor 
som säger sig ha denna förmåga. De 
får i uppgift att, när de kan, lämna 
kroppen och bege sig till en viss 
lokal där det finns en speciell an­
ordning som de ska försöka iaktta 
och beskriva. Försöken är ganska 
komplicerade och jag kan inte be­
skriva dem närmare här, men re­
sultaten hittills tyder på att vissa 
människor verkligen tycks ha för­
mågan att iaktta omvärlden från en 
annan punkt än den där deras fy­
siska kropp befinner sig. 

NOJ 

Jag är dödstrött på den skrämmande yt­

ligheten och tomheten i dagens samhälle. 

Och speciellt när det gäller relationerna 

manligt-kvinnligt. Är du en flicka 20-30 
år, funderar du allvarligt över livets me­

ning och universums storslagenhet och 

mysterium, hör av dig! Kanske vi kan 

åstadkomma en mycket ovardaglig vän­

skap. 

Svar till "Göteborg", Sökaren f.v.b. 

27 -årig flicka önskar komma i kontakt 

med människor som bl.a. är intresserade 

av astrologi, yoga, filosofi och naturen. 

Svar till "Vegetarisk livsföring", Söl{a­

ren f.v.b. 

* 

Par 21/22 önskar flytta in i ett blivan­

de eller redan etablerat kollektiv. 

Svar till "I.I.", Sökaren f.v.b. 

Pris för kontaktannonser: 20 öre per ord 

+ 2:- i eftersändingsavgift, dock till­

sammans rnnist 7 :-. Moms inräknad. 

GAVOR 

Sune Alexandersson, Norrköping, 10:-; 

Chr. Eggers, Köpenhamn, 10:-; Hildur 

Högberg, Forshaga, 10:-; Gerhard Ström, 

Södertälje, 5 :-; Anne-Marie Kraatz, Li­

dingö, 8:-; Jan Ericsson, Uppsala, 50:-; 

Lennart Reimstad, Vikingstad, 10:-; Eva 

Gustavsson, Göteborg, 10:-; Sten Rehn, 

Malmö, 5:-. Summa kronor 118:-. 

SM tackar hjärtligt! 

Hur får jag ett bättre självförtroende? 
Hur kan jag lära mig total avslappning? 
Hur kan jag förbättra mitt minne? 
Hur blir jag harmonisk? 
Hur får jag kontroll över min inre kraft och blir vän med mitt inre? 
Hur lär jag mig att praldiskt använda mitt undermedve'tna? 
Vill du ha svar på dessa frågor? 
Skriv och tala om ditt namn, adress och telefonnr, så får du gratis broschyr 
+ prisuppgift. 
Kursverksamhet på olika platser i Skandinavien. 

Lennart Karlsson 
Box 105 

701 03 ÖREBRO I 

B OK RE C E N SIONER 

TffiETS STORE YOGI 

Rechungs biografi över M i l a r e p a 

(Natur och kultur, 1974) är troligen re­

dan känd bland många av Sökarens läsa­

re. Den första svenska upplagan utkom 

1953. Den är en enkelt och mycket liv­

fullt berättad historia om en människa 

som med stor viljestyrka och i stor tro­

fasthet söker kunskap och sanning. 

Milarepa anses ha levat mellan 1038 

och 1122. Man har kallat honom Tibets 

störste skald och han är ett av den nord­

liga buddhismens förnämsta helgon. Lär­

jungen Rechungs berättelse om hans liv 

och diktning är en av Österns många he­

liga böcker, uppskattad och älskad i Ti­

bet både av lärd och olärd. Den ger lä­

saren en god inblick i tibetanskt liv och 

tänkande och i den nordliga buddhis­

mens lärosystem. 

Milarepa tillhörde den gren av den ti­

betanska buddhismen, som kallas Maha­

mudraskolan och vars anhängare benäm­

nes Kargyi.itpas ("den apostoliska succes­

sionens efterföljare") .  Han sökte som ung 

ivrigt efter en guru och efter en lära att 

följa. Han ville bli renad från den onda 

karrna han hade samlat genom att på sin 

mors enträgna begäran utöva svartkonst 

mot illvilliga släktingar, som hade bedra­

git honom på hans fadersarv. Det fanns 

hos honom en mycket stark längtan ef­

ter att redan under innevarande jorde­

liv kunna befria sig ur sangsaras (feno­

menvärldens) nät och ur födelsens och 

dödens kretslopp. Milarepa fann sin guru 

i den stora laman Marpa översättaren, 

som hade hemfört heliga skrifter och dju­

pa sanningar från Indien och som blev 
kargyi.itpasektens förste apostel i Tibet. 

At denne lama, som visar sig vara en 
häftig, despotisk och oberäknelig men i 

grund och botten vis och helig man, er­

bjuder han kropp, tal och själ för den 

sannings skull, som han så ivrigt efter­

traktar. 

Under guruns ledning blir Milarepas 

liv fullt av hårt arbete och ständiga be­

svikelser. Samspelet mellan den obegrip­

ligt stränge och fordrande laman, hans 

underdåniga men rätt förslagna och oer­

hört godhjärtade hustru och den ivrige 

men ändå så tålmodige Milarepa är skild­

rat med stor berättarglädje, mycket roligt 

och intressant. När Milarepa äntligen -

efter tusen bedrövelser - blir värdig att 

initieras och motta de högsta sanningarna 

i Marpas lära, får han också till sin spe­

ciella uppgift att meditera och praktisera 

yoga i ensamhet och under stor askes. 

Under många år som eremit i olika grot­

tor på Himalayas sluttningar eller vid 

foten av Mount Everest blir han så små­

ningom genom sin egen erfarenhet upp­

lyst om de eviga, verkliga sanningarna om 

Tomheten, Dharma-Kaya (det egenskaps­

lösa) och Nirvana (den odelbara verk­

ligheten) .  Genom de korta glimtar som 

läsaren får av yogins sporadiska umgänge 

med andra människor under dessa år 

växer det fram en bild av ett helgon, 

som inte bara har funnit kunskap och 

sanning utan som också besitter ett djupt 

och äkta medlidande och en obegränsad 

kärlek till sina fiender. 

Biografin över Milarepa tillägnas dem 
som inte hänger fast vid en tro grundad 
på böcker eller tradition utan söker kun­
skap genom att fatta och förverkliga. Bo­
ken om Tibets store yogi ger läsaren en 
bild av en människa, som avstår från allt 
som vanligen hör till ett mänskligt liv för 
att vinna något utöver det mänskliga. 
Han utplånar sig inte genom sin hårda 
askes utan utvecklar sig. Hans mål är att 
se ljuset för att sedan kunna ge det åt 
andra. Så här sjunger Milarepa i en 
hymn, när han skall lämna det jordiska 
livet och tar avsked av sina lärjungar: 

"Om ni beträder den hemliga stigen skall 
ni finna den kortaste vägen. 

Om ni fattar Tomheten skall medlidandet 
uppstå i edra hjärtan. 

Om ni tappar bort all åtskillnad mellan 
er själva och andra skall ni bli 
dugliga till att tjäna andra, 

och när ni vinner framgång i att tjäna 
andra, då skall ni möta mig, 

och när ni finner mig skall ni nå 

buddhaskapet." 

Birgit Cars 

ATLANTIS OCH BOHUSLÄN 

Den sjunkna kontinenten Atlantis är ett 

fascinerande ämne och upphör aldrig att 

intressera forskare, som angripit proble­

men från olika håll. Platons uppgifter 

brukade vara korrekta, men just beträf­

fande Atlantis har de ofta betvivlats, 

kanske därför att de var ålderstigna re­

dan för 2 300 år sedan - den stora kata­

strofen i Atlanten bedöms ha skett (eller 

åtminstone börjat) för mellan 8 000 och 

12 000 år sedan! 

Kanske ligger sista skedet av kontinen­
tens försvinnande mycket närmare i ti­
den, omkring 1200 f Kr. Det menar dr 
Rene Malaise, Stockholm (som skrivit 
ett tiotal arbeten om Atlantis, varav ett 
par på svenska) .  sedimentprov på bägge 
sidor om mittatlantiska ryggen ger bevis 
på att denna legat över ytan men senare 
sjunkit, hävdar Malaise bl a. 

Konstriktions- och kontinentaldriftsteo­
rierna har också visat sig livskraftiga och 
på sistone modifierats. Och häromåret 
gick över världen ett meddelande om att 
en grupp amerikanska forskare ca 12 sj ö­
mil väster om sydspanska staden Cadiz 
påträffat vad som kunde vara rester av 
atlantisk bebyggelse. Vi får väl se vad 
som kan komma ut av detta så småning­
om. 

En som inte tvivlar på att Atlantis exi­
sterat är Bertil Falk, journalist på Kvälls­
posten i Malmö. I sin bok A t l a n t i s 
o c h s v e n s k a r n a hävdar han dess­
utom att forntidens bohusläningar hade 
goda kontakter med Atlantis och att be­
vis för detta står att finna i hällristning­
ar - Tanum var ett centrum för konfron­
tationen! Falk redovisar sina utgångs­
punkter och har grundligt gått igenom 
källorna - det är inte något arbete i stil 
med Olof Rudbecks "Atlantican eller 
Manhem" han åstadkommit. Som helhet 
är det en god redovisning av den rikhalti­
ga Atlantis-litteraturen med många in­
tressanta citat och väl valda illustrationer 
som stöttar texten och de egna ideerna . .  

Apropå Olof Rudbeck - varför tycks 
alla på fullt allvar ta hans otroliga 1600-
talsskapelse som ett äkta utslag av den 
tidens storhetsvansinne? Att då komma 
med samhällskritik måste ha varit direkt 
livsfarligt, sådant fick maskeras så att det 
inte gick att angripa. Kan �n därför inte 
tänka sig att "Atlanticarr eller Manhem" 
i stället är en genial kritik av stormakts­
tidens storvulenhet och "forsknings" -me­
toder, dvs ett gigantiskt lärdomsspex? 

Bertil Nilsson 
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S M :  EN VÅG FÖR KRISTENDOMEN ? 

Kristen teologi har nu nästan spe­
lat ut sin roll. De föreställningar om 
verkligheten som den gett uttryck 
åt, har mer och mer förlorat i be­
tydelse. Om man frågar "troende", 
även trogna kyrkobesökare, vad 
de tror på, finner man att många av 
dem på väsentliga punkter tror på 
annat sätt än samfundets officiella 
lära utsäger. De glider förbi delar 
av trosbekännelsen, erkänner att de 
inget "vet" men kanske har en för­
hoppning, en förtröstan. Det torde 
vara vanligt att även prästmän med­
ger att vad som finns bortom krop­
pens död vet man inget om - dö­
den är en mörk port, och vad som 
döljer sig där bakom, om något, är 
vi ovetande om. 

Att en troende kan kämpa med 
tvivel är väl bekant. Men han vill 
övervinna tvivlen och bli kvar i 
trons värld. Förnekelsen passar ho­
nom inte. Alltså finner han en väg 
till tron. Det är lätt att se att kris­
ten tro är brukbar medicin för sjä­
len. Det är lika lätt att inse att de 
kristna teologiska föreställningarna 
inte kan rationellt diskuteras, efter­
som de inte har sin grund i för­
ståndsresonemang. 
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En fråga kan ställas bryskt, rakt 
på sak: bör välfärdssamhället kasta 
kristendomen på sophögen ? Är det 
kanske rätt att, som i flera kommu­
nistiska samhällen, förbj uda kristen 
evangelisation samt undervisning 
för barn ? 

Medan j ag funderar över detta, 
går tankarna till en bok av kristne 
Gunnar Edman, där inledningen be­
skriver en präst som står i sin vanda 
roll i predikstolen och håller predi­
kan. Därunder kommer kyrkvakt­
mästaren upp till honom med ett 
meddelande. Prästen läser det, blek­
nar och vidarebefordrar budskapet 
till menigheten: Gud är död. Efter­
som fortsatt utläggning av det reli­
giösa budskapet nu är meningslös, 
lämnar prästen predikstolen. 
Denna berättelse, här tecknad ur 
minnet med några få konturer, gjor­
de på mig ett starkt intryck (medan 
däremot bokens kristna fortsättning 
lämnade mig oberörd) .  

Blir kristendomens framtid ett 
övergivande, en upplösning ? Nej , 
j ag tror inte att det nödvändigt blir 
så. Kanske får vi snarare se en för­
ändring inifrån. Nya tankeström­
ningar kan ge den kristna tron ny 

struktur. Ny-kristendomen kan 
komma att innebära en historisk an­
knytning till äldre tro. Man kallar 
det fortfarande kristendom, men tol­
kar Jesu framträdande och bibelns 
tillkomst på nytt sätt. Jesus ses som 
en profet - liksom Mose, Jesaja, 
J eremia, Muhammed, Zarathustra 
osv. - en människa som upplevde 
kontakt med Gud, kände sig ge röst 
åt Guds vilja. Hos denne Jesus kan 
man finna mycket som är av värde 
i hans ide om kärleken till medmän­
niskorna, vikten av goda gärningar. 
Man kan ta Jesus som utgångspunkt 
för en religiös tolkning av verklig­
heten. Men man ser honom själv­
klart som en människa bland män­
niskor och ett barn av en förgången 
tid. 

Så uppfattad och befriad från teo­
logiska tolkningar blir Jesus j äm­
ställd med andra profeter, och grän­
serna mellan religionerna suddas ut. 
Samtidigt kan tro i kristen efterfölj d 
berikas med visdomsord från flera 
religioner, där profeter verkat och 
uttalat tankar av djup andlig och 
moralisk betydelse. 
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